
Ormanlarda maden 
aranmasına ilişkin 
hükümler düzenlendi

5G, enerji ve 
maden sektöründe 
sürdürülebilirliği artırarak 
maliyetleri düşürecek

MADENCİLİK SEKTÖRÜ, ORMAN YANGINLARIYLA MÜCADELEDE  SAHADA GÖREV ALIYOR

Türkiye’nin çeşitli illerinde çıkan orman yangınlarına kar-

şı yürütülen mücadele kesintisiz devam ederken, maden-

cilik sektörü geçmişte olduğu gibi bu süreçte de sahada 

aktif rol üstleniyor.
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Kıymetli Okurlar,

Geçmiş yüzyıl “petrol savaşlarının” dönemiy-
di. Enerjiye sahip olanlar güç, kaynağa eri-
şemeyenler ise bağımlılık yaşadı. Bugün 

aynı tablo, farklı bir başlıkla yeniden sahnede: 
“maden savaşları.” Çünkü artık dünyanın enerjisi, 
topraklarımızın derinliklerinde saklı kritik mineral-
lerle tanımlanıyor.

Elektrikli araçlardan rüzgâr türbinlerine, batarya 
teknolojilerinden savunma sanayiine kadar haya-
tımızın her alanında bu minerallerin rolü artıyor. 
Lityum, nikel, kobalt, bakır ve nadir toprak ele-
mentleri artık yalnızca sanayi girdileri değil, jeo-
politik güç unsurları haline geldi. 2025 yılı bu an-
lamda bir dönüm noktasıydı. Çin’in ihracat kısıt-
lamaları, ABD’nin fiyat tabanı uygulamaları, Av-
rupa’nın kritik hammadde yasası ve Japonya’nın 
ortak tedarik anlaşmaları, küresel satranç tahta-
sında taşların yeniden dizildiğini gösterdi.

Küresel dengeler hızla değişirken Türkiye de bu 
tablo içinde stratejik bir oyuncu olma potansi-
yeline sahip. Eskişehir-Beylikova sahasında tes-
pit edilen yaklaşık 694 milyon tonluk nadir top-
rak elementi rezervinin, dünyanın en büyük ikinci 

MINERS ASSOCIATION OF TÜRKİYE



kaynağı konumunda olduğu belirti-
liyor. Enerji ve Tabii Kaynaklar Ba-
kanlığımızın koordinasyonunda Eti 
Maden tarafından başlatılan pilot 
üretim tesisinin faaliyete geçmesiyle 
Türkiye, yalnızca hammadde üreten 
değil, işleyen ve teknolojisini gelişti-
ren bir ülke olma yolunda önemli bir 
adım attı.

Bu dönemde arz güvenliği, maden-
cilik sektörünün en kritik gündemi-
dir. Çünkü geleceğin ekonomileri 
artık yer altındaki stratejik kaynakla-
ra sahip olma kabiliyetiyle şekillene-
cek. ABD, Avrupa ve Asya ülkeleri 
bunu fark ederek madencilik politi-
kalarını ulusal güvenlik stratejilerinin 
bir parçası haline getirdi. Bizim de 
Türkiye olarak aynı vizyonla hareket 
etmemiz gerekiyor.

Madencilik elbette ekonomik kalkın-
manın olmazsa olmazı. Ancak sek-
törümüzü aynı zamanda teknolojik 
egemenliğin ve ulusal bağımsızlı-
ğın temeli olarak görmeliyiz. Türkiye 

Madenciler Derneği olarak, sorum-
lu madencilik ilkeleriyle hem doğaya 
hem insana saygılı üretim anlayışı-
nı savunuyor, aynı zamanda ülkemi-
zin maden potansiyelini dünya ölçe-
ğinde rekabet gücüne dönüştürmek 
için çalışıyoruz.

Bu sayımızın kapak dosyasında yer 
alan “Kritik Minerallerde Küresel Sat-
ranç Oyunu” başlıklı haber, küresel 
madencilikte yaşanan bu büyük dö-
nüşümü bütün yönleriyle ele alıyor. 
Çin’in “küresel vana” stratejisinden 
ABD’nin kamu fonlarına, Avrupa’nın 
stoklama planlarından Türkiye’nin 
Beylikova girişimine kadar yaşanan 
gelişmeler, hepimize aynı gerçeği 
gösteriyor:

Petrol savaşları bitti, şimdi maden 
savaşlarının çağındayız.

Ve bu çağda kazananlar, yer altın-
daki zenginliklerini akılla, bilgiyle ve 
sorumlulukla yöneten ülkeler olacak.

Saygılarımla,
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ACACIA MADEN İŞLETMELERİ A.Ş.
Kazım Özalp Mah. Karaca Sok. No:32/7 Gaziosmanpaşa - Çankaya / ANKARA

T. +90 312 440 99 82 - F. +90 312 440 99 81 - info@acacia.com.tr
www.acacia.com.tr

Acacia olarak, hayatın her aşamasında,
bakırın olduğu her yerde

insanların hayatlarına katkıda bulunuyoruz.
Önce insan sloganıyla,

bütün faaliyetlerimizde doğayla uyumlu
sürdürülebilir madencilik için çalışıyoruz.



Elektrikli otomobillerden (EV – Electric Vehicle), 
akıllı telefonlara, rüzgâr türbinlerinden savunma 
sanayiine kadar uzanan geniş bir yelpazede 
kullanılan nadir toprak elementleri (NTE), son 
yıllarda yalnızca modern teknolojinin kalbi 
değil, aynı zamanda uluslararası politikanın da 
temel kartlarından biri haline geldi.
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RUSYA’NIN VEB 
BANKASI, BAKIR 
MADENİ İÇİN 
13,4 MİLYAR 
DOLAR YATIRIM 
YAPACAK
Rus devlet kalkınma banka-
sı VEB’in ülkenin uzak doğu-
sundaki Chukotka’da bir ba-
kır madeni geliştirmek için 1,1 
trilyon rubleden (13,40 milyar 
dolar) fazla yatırım yapacağı 
bildirildi.

Hükümet tarafından yapılan ba-
sın açıklamasında, ilk kez 1972 
yılında keşfedilen Baimskaya 
bakır yatağının geliştirilmesiyle 
6.000 civarında istihdam yaratıl-

ması ve üç trilyon rubleden faz-
la vergi geliri elde edilmesinin 
beklendiği belirtildi.

Yatak işletilebilir hale geldiğin-
de Rusya’nın bakır üretimini 
%25, altın üretimini ise %4 ora-

nında arttıracak.

Hükümet yaptığı açıklamada, 
Baimskaya yatağının geliştiril-
mesinin NSR boyunca yıllık kar-
go trafiğinin iki milyon ton arta-
cağını söyledi.

SUUDİ 
ARABİSTAN, ABD 
İLE MADENCİLİK 
VE MADEN 
KAYNAKLARI 
ANLAŞMASI 
İMZALAYACAK
Suudi Arabistan, Amerika Bir-
leşik Devletleri ile madencilik 
ve maden kaynakları odaklı 
önemli bir anlaşmayı sonuç-
landırmaya hazırlanıyor. Su-
udi kabinesi, bu yaklaşan an-
laşmayı ülkenin resmi haber 
ajansı aracılığıyla paylaştığı 
bir açıklamada duyurdu.

Bununla birlikte, anlaşmanın 
detayları açıklamada belirtilme-
di. Ancak, anlaşmanın maden-
cilik ve maden kaynakları alan-
larını kapsayacağı açıkça belir-

tildi. Bu durum, iki ülke arasında 

bu sektörlerde işbirliği ve ticare-

tin potansiyel olarak artacağına 

işaret ediyor.
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ACACİA MADEN İŞLETMELERİ’NDEN  
ANKARA’DA GES YATIRIMI 

Acacia Maden İşletmele-
ri, Ankara’nın Polatlı ilçesin-
de kurulumunu tamamladığı 
65 MWp gücündeki arazi gü-
neş enerjisi santrali projesini 
(GES) devreye aldı. 

Kastamonu’nun Hanönü ilçesin-
de madencilik faaliyetlerini sür-
düren Acacia Maden İşletmeleri 
AŞ, sürdürülebilir enerji yatırım-
ları çerçevesinde Acacia GES 
projesini hayata geçirdi. 2022 
yılında başlayan ve 2025 yılı ilk 
çeyreğinde tamamlanan proje, 
Türkiye’nin enerji dönüşüm sü-
recine katkı sağlamayı hedefli-
yor.

Acacia GES, doğaya duyar-
lı enerji üretimiyle sektörde 
öncü bir rol üstleniyor. Santral, 
111.592 güneş paneli ile yıllık 
105 milyon kWh enerji üretim 
kapasitesine sahip. Konuyla il-

gili açıklama yapan Acacia Ma-
den İşletmeleri AŞ Genel Müdü-
rü Serdar Volkan, projeye dair 
şu ifadeleri kullandı:

“111.592 güneş paneli ile yıl-
lık 105 milyon kWh enerji üre-
tim kapasitesine sahip olan 

GES projemiz ile enerji verimli-
liğini artırmayı hedefliyor, güneş 
enerjisinin temiz ve yenilenebilir 
gücünden maksimum seviyede 
yararlanarak, sanayide ve ma-
dencilik sektöründe çevre dos-
tu uygulamalara öncülük etme-
ye devam ediyoruz.”

IV. GRUP MADENLER VE KROM MADENİNDE  
DEVLET HAKKI ORANI %25 ARTIRILDI

Cumhurbaşkanı Kararı ile maden sektörünü yakından ilgilendiren önemli bir düzenleme Resmî 
Gazete’de yayımlandı. 4 Ekim 2025 tarihli ve 33037 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 10442 sayı-
lı Cumhurbaşkanı Kararı’na göre, 3213 sayılı Maden Kanunu’na ekli (3) sayılı tablo kapsamındaki 
IV. Grup madenler ile krom madeninde devlet hakkı oranları yüzde 25 artırıldı. 

Bu karar, 1 Ocak 2025’ten itiba-
ren yürürlüğe girmiş sayılacak. 
Alınan karar, özellikle IV. Grup 
madenler ve krom madeni üre-
timi yapan işletmeleri doğrudan 
etkileyecek. IV. Grup madenler 
arasında; altın, gümüş, bakır, 
kurşun, çinko, krom, demir, ni-
kel gibi yer altı kaynakları yer alı-
yor. Bu nedenle, maden sektö-
ründe faaliyet gösteren şirketler 
ve yatırımcılar için devlet hakkı 
yükümlülüklerinde artış yaşana-
cak.
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*K�nt-
   sug�.
Kusursuzluğun çok önemli olduğu günümüz dünyasında, kusurların
olabilecek en göz alıcı şekilde öne çıkarılarak, tamir edildiği bir
geleneğin var olduğunu biliyor muydunuz? 



KIYMETLİ MADENLER SERMAYE PİYASALARINDA 
PALADYUMLA GÜÇLENİYOR
Merkez Bankası ve bankaların 
paladyum depo hesabı açıla-
bilmesine ilişkin kararla birlik-
te kıymetli madenlerin serma-
ye piyasalarında daha etkin 
hale gelmesi amaçlanıyor.

Merkez Bankası ve bankalar ta-
rafından, Türkiye’de ve yurt dı-
şında yerleşik kişiler adına al-
tın, gümüş ve platinin yanı sıra 
paladyum depo hesabı açılabil-
mesine ilişkin düzenleme Resmi 
Gazete’de yayımlandı.   

Böylece bankaların depo hesa-
bı açmasının kapsamı genişletil-
di. Merkez Bankası ve bankala-
rın paladyum depo hesabı açı-

labilmesine ilişkin kararla birlikte 
kıymetli madenlerin sermaye pi-
yasalarında daha etkin hale gel-
mesi amaçlanıyor. Paladyumun 
böylece altın, gümüş ve platin 
gibi etkin hale gelmesi de he-
defleniyor.

Taşıtlarda bulunan katalitik kon-
vertör yapımında kullanılan pa-
ladyuma küresel çapta gelen 
talebin yüzde 70’inden fazlası 
otomotiv sektöründen geliyor. 
Paladyum, otomotiv sektörünün 
yanı sıra endüstriyel alanda da 
sık olarak kullanılıyor.

Rusya-Ukrayna savaşının baş-
lamasıyla paladyum 2022 yılın-

da 3 bin 435 dolarla tarihi zirve-
yi görmüştü. Küresel paladyum 
üretiminin yüzde 40’ı Rusya ta-
rafından karşılanıyor.

Rusya-Ukrayna savaşından kay-
naklı arza yönelik belirsizlikler-
den dolayı paladyum fiyatları re-
kor kırmıştı. Ancak bu zirveden 
sonra küresel ekonomik aktivite-
ye yönelik endişeler ve elektrikli 
araç üretimindeki artış paladyum 
fiyatlarının baskılanarak 1000 
dolar seviyesinin altına inmesine 
neden oldu.

ABD Başkanı Donald Trump’ın, 
otomobil endüstrisini “kurtara-
caklarına” dair açıklaması, pa-
ladyum fiyatlarının toparlanma-
sına neden olabileceği yönün-
deki beklentileri güçlendirirken, 
Rusya ile gerginliği azaltmaya 
yönelik ifadeleri ise fiyatlar üze-
rinde baskı oluşturabileceği tah-
minlerine yol açıyor.

Paladyum fiyatlarında son yıl-
larda görülen düşüşe karşın bu 
ürün endüstriyel alanda hala sık 
olarak kullanılmaya devam edi-
yor ve Türkiye’de daha etkin 
hale gelmesinin özellikle kıymet-
li maden yatırımcıları için olumlu 
sonuçlar getirmesi öngörülüyor.

NİJERYA’DA ALTIN 
MADENİNDE GÖÇÜK: 
100’DEN FAZLA ÖLÜ
Nijerya’nın kuzeybatısında yer alan 
Zamfara eyaletindeki altın madeninde 
göçük meydana geldi. 

Maru bölgesindeki Kadauri maden saha-
sında yaşanan göçükte en az 100 kişinin 
hayatını kaybettiği bildirildi. Olay sırasın-
da çok sayıda madencinin yer altında ça-
lıştığı aktarıldı.
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ETİ BAKIR ANADOLU’NUN KÜLTÜR MİRASLARINI GÜN 
YÜZÜNE ÇIKARMAK İÇİN KAZI ÇALIŞMALARINA 
DESTEK VERİYOR
Eti Bakır, Türkiye’nin önemli 
arkeolojik eserlerinin korun-
ması ve geleceğe taşınma-
sı kapsamında Elazığ Salka-
ya’daki Erken Bizans Döne-
mi’ne ait olduğu düşünülen 
taban mozaiğinin kazı çalış-
malarına sponsor oldu.

Şirketten yapılan açıklamada, 
Eti Bakır'ın, "Yerin Altındaki Bü-
tün Cevherleri Çıkarıyoruz" pro-
jesi kapsamında çeşitli illerdeki 
kazı çalışmalarına destek verdi-
ği belirtildi.

Açıklamada, Samsun’daki İkiz-
tepe Höyüğü ve Çanakkale'de-
ki İnkaya Mağarası’nın kazı ça-
lışmalarına destekleyen şirketin, 
Anadolu’nun bir başka kültür 
mirası olan Elazığ Salkaya’daki 
Erken Bizans Dönemi’ne ait ol-
duğu düşünülen taban mozaiği-
nin kazı çalışmalarının sponsor-
luğunu üstlendiği bildirildi.

“Destek verdiğimiz çalışmala-
rı artıracağız”

Açıklamada görüşlerine yer veri-
len Eti Bakır Genel Müdürü Asım 
Akbaş, şirket olarak, bakır ma-
deninin çıkarılması ve son ürün 

haline getirilmesinde rol oyna-
dıklarını ve Türkiye ekonomisi-
ne önemli katkıda bulundukları-
nı ifade etti.

Akbaş, yerin altındaki diğer cev-
herleri de hayata kazandırdıkla-
rını belirterek, şöyle devam etti:

“Sanayi ve üretim faaliyetlerimi-
zin yanı sıra kültürel mirasımızın 
korunması ve gelecek nesillere 
aktarılması konusundaki sorum-
luluğumuzun bilincindeyiz. Sal-
kaya köyündeki kazılar, bölge-
nin tarihine ışık tutan önemli bul-
gulara ev sahipliği yapıyor. Bu 

keşifler, yalnızca arkeolojik an-
lamda değer taşımakla kalma-
yıp, aynı zamanda bölgesel kal-
kınma ve kültür turizmi açısın-
dan büyük bir potansiyel barın-
dırıyor. Bu tür projelere verdiği-
miz destek, Anadolu'nun zengin 
kültürel mirasını koruma ve ge-
leceğe taşımamızda önemli bir 
adım niteliğinde. Kültürel mira-
sımıza sahip çıkmak ve bölge-
nin tarihsel zenginliklerini gün 
yüzüne çıkarmak adına üzeri-
mize düşeni yapmaya devam 
edeceğiz. Gelecek dönemde 
de bu doğrultuda destek verdi-
ğimiz çalışmaları artıracağız."

TÜMAD, ALAMOS GOLD’UN TÜRKİYE İŞTİRAKİ  
DOĞU BİGA’YI SATIN ALDI

TÜMAD Madencilik Sanayi ve Ticaret A.Ş., Kanada merkezli Alamos Gold’un Türkiye iştiraki Doğu 
Biga Madencilik’in hisselerini satın almak için anlaşmaya vardı.

Nurol Holding iştiraki olan TÜMAD Madencilik 
Sanayi ve Ticaret A.Ş., Kanada merkezli Alamos 
Gold’un Türkiye iştiraki Doğu Biga Madencilik’in 
hisselerini satın almak üzere anlaşmaya vardı.

Alamos Gold, Doğu Biga Madencilik’in Çanakka-
le’deki Kirazlı, Ağı Dağı ve Çamyurt maden sa-

halarının hisselerinin tamamının 470 milyon dolar 
bedelle TÜMAD’a satılması konusunda anlaşma-
ya varıldığını kendi internet sitesinden duyurdu ve 
Kanada borsasına bildirdi.

Satışın ardından başta Kirazlı olmak üzere yıllardır 
atıl kalan projeler ekonomiye kazandırılacak.

 Asım Akbaş
Eti Bakır Genel Müdürü
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TÜRKİYE İLE LİBYA ARASINDA MADENCİLİK, ENERJİ 
VE ALTYAPI ALANLARINDA İYİ NİYET  

ANLAŞMASI İMZALANDI
Dış Ekonomik İlişkiler Kurulu 
(DEİK) Türkiye-Libya İş Kon-
seyi Başkanı Murtaza Karan-
fil, Libya ile imzalanan yeni iyi 
niyet anlaşmasının bölgede-
ki işbirliğini derinleştireceği-
ni belirterek, ülkenin özellikle 
doğu tarafıyla da ilişkileri ge-
liştirmek istediklerini söyledi.

DEİK Türkiye-Libya İş Konse-
yi ile Libya Ulusal Madencilik 
Şirketi, Libya Sergiler ve Kon-
feranslar Otoritesi ve Emaar Li-
bya Holding arasında, ikili tica-
ret hacminin artırılması ve ener-
ji, maden ve altyapı alanlarında 
işbirliğini artırma hedefiyle iyi 
niyet anlaşmasına ilişkin İstan-

bul’da imza töreni düzenlendi. 
Anlaşmaya ilişkin imzalar, DEİK 
Türkiye-Libya İş Konseyi Baş-
kanı Murtaza Karanfil ve Ema-
ar Libya Holding Üst Yöneticisi 
(CEO) Fouad Al-Awwam tarafın-
dan atıldı.

Söz konusu anlaşmanın, bünye-
sinde 30 şirket barındıran ve sa-
nayi ağırlıklı olmak üzere birçok 
alanda faaliyet yürüten Emaar 
Holding ile imzalandığını belir-
ten Karanfil, “Libya’nın özellikle 
doğu ve güney tarafının istikra-
rı üzerine birçok yatırımlar ya-
pan ve iş alanları açan bir şir-
ket. Türk iş insanları olarak her 
ne kadar Libya’nın tamamıyla 

çalışsak da son yıllarda, ülkenin 
doğu tarafıyla ilişkileri geliştir-
mek üzerine Emaar Holding ile 
yapacağımız işbirliği bize büyük 
bir avantaj sağlayacaktır.” ifa-
delerini kullandı.

Emaar Libya Holding CEO’su 
Al-Awwam da şunları kaydetti:

“Türkiye, ekonomi ve enerji ko-
nusunda çok güçlü bir ülke. Biz-
ler de Emaar Holding olarak 
Türkiye ile bu sektörlerde anlaş-
malar imzalayacağız. Aynı za-
manda Türk pazarının Libya’ya 
taşınması, Türk ürünlerine ait 
sürekli pazarın oluşturulması ve 
ürünlerin dağıtımı için çalışma-
larımız devam ediyor.”

PETROL VE MADEN GELİRLERİNDEN AİLE VE GENÇLİK 
FONU’NA 10,5 MİLYAR LİRALIK DESTEK

Aile müessesesinin desteklenmesi ve gençlerin sosyal risklere karşı korunması amacıyla kurulan Aile 
ve Gençlik Fonu’na Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı tarafından aktarılan tutar 10,5 milyar lirayı aştı.

Aile ve Gençlik Fonu üzerinden 
özellikle evlenecek gençlere sağ-
lanan ekonomik ve sosyal destek-
ler devam ederken bu fona ener-
ji ve madencilik gelirlerinden ak-
tarılan pay da desteklere önemli 
katkı sunuyor.

Fona kaynak oluşturulması ama-
cıyla Türk Petrol Kanunu kapsa-
mında tahsil edilen devlet hisse-
si ile Maden Kanunu kapsamında 
tahsil edilen devlet hakkının bir 
bölümü, Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanlığının bağlı kuruluşu Ma-
den ve Petrol İşleri Genel Müdür-
lüğü (MAPEG) eliyle fona aktarı-
lıyor.

Bu kapsamda MAPEG tarafından 
2024’te Aile ve Gençlik Fonu’na 
5 milyar 220 milyon lira aktarıldı. 

MAPEG’in yılın ilk 7 ayında fona 
transfer ettiği tutar, 5 milyar 362 
milyon lira oldu.

Petrol ve maden gelirlerinden 
kaynak ayrıldı

1 Ocak 2024 itibarıyla Aile ve 
Gençlik Fonu’na petrol ve ma-
den gelirlerinden aktarılan toplam 
kaynak 10 milyar 583 milyon lirayı 
buldu. Bu kaynağın 5 milyar 561 
milyon liralık kısmı madenlerden, 
5 milyar 22 milyon liralık bölümü 
petrolden geldi.

Açıklamada görüşlerine yer veri-
len Enerji ve Tabii Kaynaklar Ba-
kanı Alparslan Bayraktar, gerçek-
leştirdikleri keşiflerin enerji arz 
güvenliğini güçlendirirken milletin 
refahına da doğrudan katkı sağ-

ladığını belirterek, şunları kaydet-
ti:

“Şimdiye kadar petrol ve doğal 
gazdan aldığımız devlet hisseleri 
ile madenlerden elde edilen dev-
let haklarının yüzde 20’sini Aile ve 
Gençlik Fonu’na aktararak 10 mil-
yar 583 milyon lira kaynağı genç-
lerimizin yarınlarına yatırım olarak 
sunduk. Bugün itibarıyla 56 bin-
den fazla çiftimiz, bu fondan ya-
rarlanmaya hak kazandı. Cum-
hurbaşkanı’mız Sayın Recep Tay-
yip Erdoğan’ın vizyonu ile Aile ve 
Sosyal Hizmetler Bakanı’mız Sa-
yın Mahinur Özdemir Göktaş’ın 
gayretleriyle bu kaynaklar, genç-
lerimizin hayallerini gerçeğe dö-
nüştürüyor, ailelerimizin mutlulu-
ğunu büyütüyor.”
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TÜPRAG, KIŞLADAĞ ALTIN MADENİ’NİN SU 
TÜKETİMİNE İLİŞKİN AÇIKLAMA YAPTI

TÜPRAG Metal Madencilik Sanayi ve Ticaret 
A.Ş, son günlerde bazı basın organlarında yer 
alan “Kışladağ Altın Madeni, Uşak halkının su-
yunu tüketiyor” iddialarının gerçeği yansıtma-
dığını bildirdi.

Şirketten yapılan açıklamada, TÜPRAG’ın Uşak-
lı vatandaşların yaşadığı su sıkıntısını önemsediği 
ve yakından takip edildiği bilgisi paylaşıldı.

Kamuoyunun doğru bilgilendirilmesinin önemli ol-
duğuna işaret edilen açıklamada,”Devlet Su İşleri 
verileri, Kışladağ Altın Madeni’nin su kullanımının 
iddia edildiği gibi Uşak halkının kaynaklarını tüket-
mediğini açıkça ortaya koymaktadır. 2024’te ma-
denimize tahsis edilen yıllık suyun yalnızca yüz-
de 47’si, 2023’te ise yüzde 40’tan azı kullanılmış-
tır. Geçmiş yıllarda da bu oran hiçbir zaman tah-
sis edilen miktarın yarısını aşmamıştır. Madenin 
toplam su tüketimi, Uşak ilinin yıllık su kullanımı-
nın yalnızca onda biri düzeyindedir.” ifadelerine 
yer verildi.

Kullanılan suyun Ulubey’deki yer altı kaynağından 
sağlandığı ve bu kaynağın toplam kapasitesinin 
sadece yüzde 0,73’ünün işletme tarafından kulla-
nıldığı vurgulanan açıklamada, şunlar kaydedildi:

“Tartışmalara konu edilen Küçükler Barajı ise ma-
denimizle aynı kaynaktan beslenmemekte, yüzey 
sularıyla dolmakta ve maden sahasından 53 kilo-
metre uzaklıkta, daha yüksek bir kotta yer almak-
tadır. Dolayısıyla barajdaki su seviyesi ile maden-
cilik faaliyetleri arasında teknik olarak hiçbir bağ-
lantı bulunmamaktadır. Bununla birlikte tesisimiz-
de ‘kapalı devre su yönetimi’ ve ‘sıfır deşarj’ ilke-

si uygulanmaktadır. Yani kullanılan tüm sular özel 
havuzlarda toplanarak sürekli geri dönüştürül-
mekte, hiçbir şekilde doğaya kontrolsüz bırakıl-
mamaktadır. Sadece 2024 yılında bu sistem saye-
sinde 172 bin 880 metreküp su geri kazanılmış ve 
doğrudan üretimde değerlendirilmiştir. Bu saye-
de hem su kaynakları üzerindeki potansiyel bas-
kı azaltılmış hem de hidrojeolojik sürdürülebilirlik 
korunmuştur."

“Altının yurt dışına çıkarıldığı” iddiası da doğ-
ru değil

Öte yandan açıklamada, bazı haberlerde öne çı-
kan "altının yurt dışına çıkarıldığı" iddiasının da 
doğru olmadığı belirtildi.

Türkiye’de faaliyet gösteren altın madenciliği ile 
üretilen altının öncelikli alıcısının Türkiye Cumhuri-
yet Merkez Bankası olduğu işaret edilen açıklama-
da, şu bilgiler paylaşıldı:

“Yasal düzenlemeler gereği Merkez Bankası, şir-
ketlerin ürettiği altını satın alma hakkına sahiptir. Do-
layısıyla altın, kamuoyunda iddia edildiği gibi kont-
rolsüz biçimde yurt dışına çıkarılmamaktadır. Ak-
sine, ülke ekonomisine doğrudan katkı sağlamak-
ta ve Türkiye’nin döviz ihtiyacının karşılanmasında 
önemli bir rol üstlenmektedir. Kısacası, TÜPRAG’ın 
su kullanımı tahsis sınırlarını hiçbir zaman zorlama-
mış, Uşak halkının kaynaklarını tüketmemiştir. Üreti-
len altın da ülkemiz ekonomisi için değer yaratmak-
ta ve öncelikle Merkez Bankası aracılığıyla değer-
lendirilmektedir. Bizler, çevresel sorumluluklarımızı 
titizlikle yerine getirirken, şeffaf verilerle kamuoyunu 
bilgilendirmeye devam edeceğiz.”
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MADEN JEOLOGLARI 
DERNEĞİ: “KAMUOYUNU, 
MÜHENDİSLİK MESLEĞİNE 
SAYGI GÖSTERMEYE DAVET 
EDİYORUZ”
Maden Jeologları Derneği, Rize’nin Fındıklı ilçesin-
de saha çalışmaları sırasında araçları durdurulan je-
oloji mühendislerine ilişkin açıklama yaptı. Açıkla-
mada, “Meslektaşlarımızın baskıya uğramasını, teh-
dit edilmesini ya da itibarsızlaştırılmasını reddediyo-
ruz. Tüm kamuoyunu, mühendislik mesleğine, bilime 
ve emeğe saygı göstermeye davet ediyoruz” denildi.

Açıklamanın devamında şu ifadelere yer verildi:

“Jeoloji mühendisliği mesleğini icra eden her mühendis; 
yalnızca teknik görevini değil, aynı zamanda bilimsel bil-
gi birikimini, toplumsal sorumluluğunu ve doğal kaynak-
ların sürdürülebilir biçimde araştırılması görevini de ta-
şımaktadır.

Öte yandan, yaşananların hem çalışma güvenliğini hem 
de seyahat özgürlüğünü tehdit eden kaygı verici bir ge-
lişme olduğu vurgulanan metinde; sahada görevini yeri-
ne getiren jeoloji mühendislerinin bu ve benzeri durum-
larla karşılaşması kabul edilemez.

Meslektaşlarımızın baskıya uğramasını, tehdit edilmesini 
ya da itibarsızlaştırılmasını reddediyoruz. Meslek onuru-
nu korumak için dayanışmayı sürdüreceğiz. Hiçbir mes-
lektaşımızın görevini yerine getirirken tehdit edilmesini, 
baskıya uğramasını ya da itibarsızlaştırılmasını kabul et-
miyoruz.

Meslek onurunu korumak ve dayanışmayı güçlendirmek 
adına bu tür olaylara karşı birlik içinde hareket etmeye 
devam edeceğimizi kamuoyuna bildiriyoruz. Tüm kamu-
oyunu, mühendislik mesleğine, bilime ve emeğe saygı 
göstermeye davet ediyoruz.”

LİTYUM DEVİ SQM’NİN 
KÂRI YÜZDE 28 DÜŞTÜ
Lityum üreticisi SQM, ikinci çeyrek kârın-
da yüzde 28’lik bir düşüş açıklarken bu 
yıl için satış beklentisini artırdı.

Şili merkezli dünyanın en büyük lityum üre-
ticisi olan SQM, ikinci çeyrek kârında yüzde 
28’lik bir düşüş açıklamasına rağmen, bu yıl 
için satış beklentisini artırarak fiyatlara ilişkin 
iyimser bir tablo çizdi.

Şirketin açıklamasına göre, kalemler hariç 
tutulduğunda şirketin ikinci çeyrek net temel 
kârı 307,9 milyon dolara geriledi. Ancak Şili 
merkezli şirket, genişleme planlarını sürdür-
düğünü belirterek, ülke içindeki üretim tesis-
lerinden satış hacminin bu yıl yüzde 10 ar-
tacağını belirtti. Ayrıca Avustralya’daki ope-
rasyonları için de satış beklentisini yükseltti.

Lityum, küresel arz fazlası nedeniyle ağır bir 
darbe alarak fiyatlarda sert düşüşler yaşa-
mış olsa da Çin’deki üretim kesintileri son 
dönemde bir toparlanmayı sağladı, ancak 
fiyatlar zirvenin hâlâ yüzde 80’den fazla al-
tında seyrediyor. Şirket, küresel talepte bu 
yıl yaklaşık yüzde 17’lik büyüme beklentisi-
ni korudu.

Şirketin hisseleri, bu ayın başlarında, Çin’de 
büyük bir madenin üretimini durdurmasının 
ardından küresel lityum üreticilerinin rallisi-
ne katılarak, bir yıldan uzun bir sürenin en 
yüksek seviyesine ulaştı. Pil devi Contem-
porary Amperex Technology. (CATL) tara-
fından işletilen bu madenin en az üç ay ka-
palı kalması bekleniyor.
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KÜRESEL KÖMÜR TALEBİNDE BU YIL  
HAFİF ARTIŞ BEKLENİYOR

IEA Enerji Piyasaları ve Güvenliği Direktörü Keisuke Sadamori: “Mevcut tahminlerimize paralel 
şekilde, bu yıl ve gelecek yıl dünya genelinde kömür tüketiminin yatay seyretmesini bekliyoruz.”

Küresel kömür talebinde yılın ilk 
yarısında bazı büyük pazarlarda 
görülen kısa vadeli dalgalanma-
lara rağmen, bu yıl kömür tale-
binin yüzde 1 artacağı tahmin 
ediliyor.

Uluslararası Enerji Ajansı’nın 
(IEA) “Kömür: Yıl Ortası Gün-
cellemesi” raporuna göre, dün-
yada kömür talebi geçen yıl 8,8 
milyar tonla yeni bir rekor se-
viyeye ulaştı. Bu, 2023’e göre 
yüzde 1,5’lik artış anlamına ge-
liyor.

Talepteki artışta Çin, Hindistan, 
Endonezya ve diğer gelişmek-
te olan ekonomilerdeki artan tü-
ketim etkili olurken, Avrupa, Ku-
zey Amerika ve kuzeydoğu As-
ya’daki gelişmiş ekonomilerdeki 
zayıflayan talep bu artışı denge-
lemede yeterli olmadı.

Ancak bu eğilimlerin bazıları 
2025’in ilk yarısında tersine dön-
dü. Çin ve Hindistan’ın elektrik 
talebindeki zayıf büyüme ve ye-

nilenebilir kaynaklardan elektrik 
üretimindeki güçlü artış nede-
niyle, bu ülkelerin kömür talebi 
geriledi.

ABD’nin kömür kullanımı ise 
elektrik tüketimi ve artan do-
ğal gaz fiyatlarının kömür kul-
lanımını tetiklemesi nedeniyle, 
bu dönemde yıllık bazda yüzde 
10 yükseldi. Avrupa Birliği'nde 
(AB) sanayi kaynaklı düşük tü-
ketim, elektrik üretiminden ge-
len daha yüksek talebi dengele-
di ve toplamda kömür talebi ya-
tay seyretti.

Bu kısa vadeli değişimlere rağ-
men, bu yıl genelinde küresel 
kömür talebinin yüzde 1 ile ha-
fif artış göstermesi bekleniyor. 
ABD’de talep artışının yıllık baz-
da yüzde 7'yi bulacağı tahmin 
edilirken, AB'de talebin yüzde 2 
gerileyeceği öngörülüyor.

Küresel kömür talebinin 2026’da 
ise yüzde 1’e yakın düşüşle, 
2024’teki rekor talebe yakın se-

viyede kalması bekleniyor.

IEA Enerji Piyasaları ve Güven-
liği Direktörü Keisuke Sadamo-
ri, rapora ilişkin değerlendirme-
sinde, 2025’in ilk yarısında böl-
geler arasında zıt eğilimler göz-
lemlense de, bunların küresel 
kömür talebinin temel yönünü 
değiştirmediğini belirterek, şu 
ifadeleri kullandı:

“Mevcut tahminlerimize para-
lel şekilde, bu yıl ve gelecek yıl 
dünya genelinde kömür tüketi-
minin yatay seyretmesini bekli-
yoruz. Ancak farklı bölgelerde 
hava koşulları ve ekonomik ya 
da jeopolitik belirsizlikler nede-
niyle kısa vadeli dalgalanmalar 
yaşanabilir. Geçmiş yıllarda ol-
duğu gibi, küresel kömür eğilim-
leri büyük ölçüde Çin tarafından 
şekillendirilmeye devam edi-
yor. Çin, dünyanın geri kalanının 
toplamından yaklaşık yüzde 30 
daha fazla kömür tüketiyor.”
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5G teknolojisi, enerji ve maden sektörlerinde maliyet-
leri düşürürken sürdürülebilirliği artırıyor, güvenlik ve 
verimlilikte yeni bir dönemin kapısını aralıyor.

5G, ENERJİ VE 
MADEN SEKTÖRÜNDE 
SÜRDÜRÜLEBİLİRLİĞİ ARTIRARAK 
MALİYETLERİ DÜŞÜRECEK
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Enerji sektörü dijital dönüşümün 
en hızlı yaşandığı alanlardan 
biri haline gelirken, yenilenebi-
lir kaynakların artışı ve elekt-

rikli araçların yaygınlaşması, şebekele-
rin daha esnek, verimli ve anlık yöne-
tilebilir hale gelmesini zorunlu kılıyor. 
Bu dönüşümün yalnızca yazılım değil, 
güçlü bir iletişim altyapısıyla desteklen-
mesi gerektiği vurgulanıyor.

Madencilik sektörü ise enerji, inşaat, 
ulaşım, otomotiv, elektronik, savunma 
ve mücevherat gibi 56 farklı endüstriye 
girdi sağlayarak ekonominin temel taş-
larından biri olarak öne çıkıyor.

56 SEKTÖR IÇIN KRITIK FIRSATLAR SUNUYOR
 Enerjide Dijitalleşme Derneği Genel Sek-
reteri Gökberk Bilgin, 5G teknolojisinin 
düşük gecikme süresi, yüksek bağlantı 
kapasitesi ve ağ dilimleme özellikleriyle 
enerji sektöründe kritik fırsatlar sundu-
ğunu söyledi.

Bu teknoloji sayesinde akıllı sayaçlar, 
elektrikli araç şarj istasyonları ve ba-
tarya sistemleri gibi milyonlarca ciha-
zın şebekeye entegre bir şekilde çalış-
ması ve milisaniye seviyesinde birbir-
leriyle haberleşebilmelerinin mümkün 
hale geldiğini belirten Bilgin, “Elektrikli 
araçların aynı anda şarj edilmesi yerel 
şebekelerde ciddi dengesizliklere yol 
açabilecekken 5G sayesinde bu sistemler 
anlık olarak kontrol edilerek şebekenin 

yükü dengelenebiliyor. Benzer şekilde 
sanal elektrik santralleri ve talep tarafı 
katılımı gibi uygulamalar yüksek hızlı 
ve güvenilir veri iletişimiyle daha etkin 
biçimde yönetilebiliyor” diye konuştu.

Bilgin, 5G teknolojisinin enerji tüketimi 
üzerindeki etkisinin ilk bakışta çelişkili 
görünebildiğini, daha fazla baz istas-
yonu ve yoğun veri iletimi gerektirdiği 
için toplam elektrik tüketimini artabile-
ceğini anlattı.

Ancak konunun birim veri başına tüke-
tilen enerji açısından değerlendirildi-
ğinde tablonun değiştiğine dikkati çe-
ken Bilgin, şöyle devam etti:

“Ericsson’un 2024 verilerine göre, 5G alt-
yapısı aynı miktarda veriyi taşırken ön-
ceki nesil şebekelere kıyasla yaklaşık 
yüzde 90’a kadar daha düşük enerji yo-
ğunluğuna sahip. Ayrıca yeni nesil 5G 
baz istasyonları düşük trafik saatlerinde 
uyku moduna geçerek enerji verimlili-
ğini artırıyor. Bu nedenle 5G’nin enerji 
tüketiminde mutlak bir artış getirmesi 
mümkün olsa da sağladığı verimlilik ar-
tışı ve kayıp azaltımı toplam enerji tü-
ketimindeki artışı telafi edebilecek nite-
likte bulunuyor.”

Bilgin, enerji sektörüne yönelik 5G kul-
lanımı için lisanslama modellerinin he-
nüz oluşturulmadığını, veri güvenliği ve 
mülkiyeti gibi hassas konuların enerji 
altyapıları açısından özel önem taşıdı-
ğını ifade etti.
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Yerli üreticilerin 5G tabanlı 
enerji teknolojileri geliştirme-
leri için hedefe yönelik teşvik 
mekanizmalarının çeşitlendi-
rilmesinin sektöre katkı sağla-
yacağını belirten Bilgin, şunları 
kaydetti:

“Bu alanlarda kamu kurum-
ları ve özel sektörün birlikte ça-
lışması Türkiye’nin enerji ala-
nında 5G’yi etkin bir şekilde en-
tegre etmesi için kritik önem-
dedir. 5G teknolojisi enerji sek-
törü için yalnızca bir iletişim 
aracı değil daha verimli, gü-
venli ve esnek bir enerji altya-
pısının önünü açan ve bu altya-
pıyı mümkün kılan stratejik bir 
bileşendir. Enerji tüketiminde 
sunduğu verimlilik katkıları ve 
yeni uygulama imkanları sek-
törün dijitalleşmesine güçlü bir 
ivme kazandıracaktır. Bu dönü-
şüm sürecinin başarılı olabil-
mesi için altyapı yatırımları ka-
dar politikaların, regülasyonla-
rın ve sektörel koordinasyonun 
da eş zamanlı olarak geliştiril-
mesi önemlidir.”

MADENCILIKTE 5G TEKNOLOJISI 
GÜVENLIK RISKLERINI VE ÇEVRESEL 
ETKILERI AZALTACAK
Türkiye Madenciler Derneği 
Başkanı Mehmet Yılmaz da do-
ğaya uyum, verimlilik ve ileri 

teknoloji kullanımının maden-
cilik sektörünün geleceği için 
vazgeçilmez olduğunu anlattı.

5G teknolojisinin güvenlik risk-
lerini azaltırken üretimi de hız-
landıracağını ifade eden Yıl-
maz, “5G ile hız kazanırken çev-
reye etkileri minimize ediyor ve 
madenciliği daha sürdürülebi-
lir hale getiriyoruz. Yeraltı kö-
mür ocakları örneğinde olduğu 
gibi, 5G tabanlı sensörler metan 
gazı ve oksijen seviyelerini an-
lık ölçerek olası patlama riskle-
rini daha oluşmadan engelliyor. 
Aynı anda, titreşim sensörleri 
göçük ihtimalini raporluyor ve 
acil durum tahliye sistemleri sa-
niyeler içinde devreye sokulabi-
liyor" diye konuştu.

Yılmaz, bunun iş güvenliği açı-

sından hayati bir avantaj sağla-
dığını vurgulayarak, şöyle de-
vam etti:

“Altın ve bakır madenlerinde, 
5G’nin sağladığı yüksek bant ge-
nişliği ve düşük gecikme, ağır to-
najlı kamyonların ve sondaj ma-
kinelerinin otonom veya uzak-
tan kontrolünü mümkün kılıyor. 
Böylece patlatma sonrası riskli 
alanlara işçi sokmadan üre-
tim devam ediyor, operasyonel 
süreklilik sağlanıyor. Aynı za-
manda yüksek çözünürlüklü je-
olojik veriler hızla merkeze ak-
tarılıyor ve yapay zeka destekli 
analizlerle güvenli kazı alanları 
ve daha zengin cevher bölgeleri 
doğru biçimde belirleniyor.”

Yılmaz, açık ocak işletmelerinde 
de dron ile yapılan üç boyutlu 
haritalamaların 5G sayesinde 
saniyeler içinde veri merkezle-
rine ulaştırıldığını belirterek, 
“Bu, hem çevresel etki değerlen-
dirmelerinin daha isabetli ya-
pılmasını hem de işletme plan-
lamalarının daha hızlı hayata 
geçirilmesini sağlıyor. Ayrıca 
çevresel sensörlerle toz, gürültü 
ve titreşim ölçümleri anlık ola-
rak takip edilerek bölge halkı 
üzerindeki olumsuz etkiler mi-
nimize ediliyor” değerlendir-
mesinde bulundu.

 Gökberk Bilgin
Enerjide Dijitalleşme Derneği Genel Sekreteri

 Mehmet Yılmaz
TMD Başkanı
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Türkiye Madenciler Derneği Başkanı Mehmet Yılmaz, Cüneyt Özdemir’in YouTu-
be kanalında Türkiye’de madenciliğin geleceğini, çevre hassasiyetini ve kritik 

minerallerin önemini anlattı.

Türkiye Madenciler Der-
neği Başkanı Mehmet 
Yılmaz, Cüneyt Özde-
mir’in YouTube ka-

nalında Türkiye’de madencili-
ğin durumu, kritik mineralle-
rin önemi ve madencilikle il-
gili yanlış algılar üzerine dikkat 
çekici açıklamalarda bulundu. 
Yılmaz, sektörün gelişimi için 
çevre ve insan sağlığını öncele-
yen bir anlayışın kaçınılmaz ol-
duğunu vurguladı.

TÜRKİYE’NİN EN ESKİ MADENCİLİK 

ÖRGÜTÜ
Türkiye Madenciler Derneği’nin 
1948 yılında kurulduğunu be-
lirten Mehmet Yılmaz, “Biz, Tür-
kiye’deki en eski ve en geniş ta-
banlı madencilik sivil toplum 
kuruluşuyuz” dedi. Dernek bün-
yesinde krom, altın, gümüş, ba-
kır, kurşun, çinko, mermer ve 
doğal taş üreticilerinin bulun-
duğunu söyleyen Yılmaz, Tür-

kiye Madenciler Derneği’nin bir 
şemsiye örgüt olduğunu kay-
detti.

“KRİTİK MADENLER ARTIK HAYATİ 

ÖNEMDE”
Dünyada kritik maden kavra-
mının önem kazandığını belir-
ten Yılmaz, “Dijitalleşmenin, 
savunma sanayisinin ve yeşil 
enerji teknolojilerinin gelişme-
siyle, bazı minerallerin önemi 

MADENİN KALBİNDE:  
TÜRKİYE’NİN ZENGİNLİĞİ
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katlanarak arttı” ifadelerini 
kullandı. Elektrikli araçlardan 
rüzgar türbinlerine, güneş pa-
nellerinden pil üretimine kadar 
pek çok alanda kullanılan mine-
rallerin, modern hayatın vazge-
çilmez bir parçası haline geldi-
ğini anlattı.

UKRAYNA’DAKİ MADEN SAVAŞLARI
Ukrayna’da yaşanan çatışma-
ların arka planında kritik mi-
nerallerin bulunduğuna dik-
kat çeken Yılmaz, “Rusya, Uk-
rayna’daki kritik minerallerin 
yüzde 40’ının bulunduğu bölge-
leri kontrol ediyor. Amerika ise 
bu rezervlerin Rusya’nın eline 
geçmesini engellemek istiyor” 
dedi. Yılmaz ayrıca, Çin’in dünya 
kritik mineral arzının yakla-
şık yüzde 70’ine hakim oldu-
ğuna işaret ederek Amerika’nın 
bu konuda büyük bir bağımlılık 
içinde olduğunu belirtti.

TÜRKİYE’NİN BOR GÜCÜ
Türkiye’nin dünya bor rezervle-
rinin yüzde 73’üne sahip oldu-
ğunu vurgulayan Mehmet Yıl-
maz, “Bor, savunma sanayinden 
ileri yakıt teknolojilerine kadar 
birçok alanda kullanılıyor. Bu 
yüzden bor madeni, Türkiye’nin 
stratejik kaynaklarından biri-
dir” dedi. Yılmaz, borda katma 
değerli üretimin önemine dik-
kat çekerek, “Ham bor satarsak 
birkaç yüz dolar kazanıyoruz, 
uç ürün üretirsek birkaç yüz bin 
dolarlık gelir elde edebiliyoruz” 
ifadelerini kullandı.

“ALTIN MADENCİLİĞİNDE ÇEVRE 
ÖNCELİKLİ OLMALI”
Altın madenciliğinde siyanür 
kullanımının zorunlu olduğunu 
ama çevre ve insan sağlığının 
her şeyden önce geldiğini belir-
ten Yılmaz, “Bugün dünyada al-
tının yüzde 95’i siyanürle ayrış-

tırılıyor. Mesele, siyanürü doğru 
kullanmak ve çevreyi koruya-
rak üretim yapmak” dedi. Tür-
kiye’de mevzuatın Avrupa Bir-
liği standartlarıyla büyük öl-
çüde uyumlu olduğunu da ek-
leyen Yılmaz, eksik kalan nok-
taların liyakatli denetim ve ba-
ğımsız denetim mekanizmala-
rının güçlendirilmesi olduğunu 
ifade etti.

MADEN KAZALARI: “HER KAZA 
ÖNLENEBİLİR”
Maden kazalarına da değinen 
Yılmaz, “Türkiye’de tüm iş ka-
zalarının sadece yüzde 4’ü ma-
dencilik sektöründe gerçekleşi-
yor. Ancak maden kazalarının 
etkisi, toplumda yüzde 90’lık bir 
algı oluşturuyor” dedi. Yılmaz, 
iş güvenliğinin bir kültür ve ya-
şam biçimi olması gerektiğini 
belirterek, “İlk hedefimiz üre-
tim değil, işçinin akşam evine 
sağ salim dönmesi olmalıdır” 
vurgusunu yaptı.

“MADENCİLİK Mİ, ÇEVRE Mİ? İKİSİ DE!”
Madenciliğin doğası gereği kay-
nakların bulunduğu yerden çı-
karılması gerektiğini ifade eden 
Mehmet Yılmaz, “Madenler taşı-
namaz. Bulunduğu yerde çıka-
rılmak zorunda. Ancak çevresel 
etkiyi minimize etmek ve yöre 
halkını doğru bilgilendirmek 
zorundayız” dedi. Türkiye’de or-
man alanlarının yalnızca binde 
3’ünde madencilik faaliyeti yü-
rütüldüğünü belirten Yılmaz, 
“Sanki tüm ormanları biz yok 
ediyormuşuz gibi bir algı yara-
tılıyor” sözleriyle kamuoyun-
daki yanlış algılara dikkat çekti.

YABANCI ŞİRKETLER TARTIŞMASI
Türkiye’de madencilik yapan 
şirketlerin yerli veya yabancı 
sermayeli olsun, tamamının 
Türk hukukuna tabi olduğunun 

altını çizen Yılmaz, “Bugün Tür-
kiye’de üretilen altının yüzde 
51’i tamamen yerli şirketler 
eliyle üretiliyor” bilgisini verdi. 
Ayrıca üretilen altının yurt dı-
şına çıkmadığını belirterek, 
“Merkez Bankası, Türkiye’de 
üretilen altını alma önceliğine 
sahiptir ve TL ile ödeme yapar. 
Bu da ülkeye yıllık milyarlarca 
dolar kazandırıyor” dedi.

“DOĞAL KAYNAKLARIMIZI 

KORUMALIYIZ”
Sözlerinin sonunda sektörde 
kötü örneklerin varlığını da ka-
bul eden Yılmaz, “Dünyaya yeni-
den gelsem yine madenci olmak 
isterdim. Ama çocuklarımıza te-
miz hava, temiz su, temiz top-
rak bırakma sorumluluğumuzu 
hiç unutmadan bu işi yapmak 
zorundayız” diyerek madencilik 
faaliyetlerinin çevre ve insan 
sağlığına duyarlı şekilde yürü-
tülmesi gerektiğinin altını çizdi.

TÜRKİYE’NİN KRİTİK MİNERALLERİ 

NELER?
• Bor: Savunma sanayi, cam ve 
seramik endüstrileri

• Lityum: Elektrikli araç batar-
yaları

• Nikel: Paslanmaz çelik üretimi, 
bataryalar

• Kobalt: Pil ve elektronik sanayi

• Grafit: Elektrikli araçlar, enerji 
depolama sistemleri

• Antimon: Alev geciktirici mal-
zemeler

• Mangan: Çelik üretimi, enerji 
depolama

Türkiye, özellikle bor rezerv-
leri açısından dünya lideri ko-
numunda. Lityum ve grafit gibi 
geleceğin yeşil teknolojilerinde 
kullanılan minerallerin üretimi 
ise stratejik öneme sahip.
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TBMM Kamu İktisadi Teşebbüsleri (KİT) Komisyonu’nda, Eti Maden İşletmeleri 
Genel Müdürlüğü ve bağlı kuruluşları Etimine AŞ, TRBOR Bor Teknolojileri AŞ'nin 

2021 ve 2022 yılı hesapları görüşüldü.

Eti Maden İşletmeleri 
Genel Müdürü ve Yö-
netim Kurulu Başkanı 
Yalçın Aydin, işletme-

nin uyguladığı üretim, yatırım 
ve satış politikalarıyla geçen yıl 
sonunda 2 milyon 500 bin ton 
karşılığında 1 milyar 322 mil-
yon dolarlık satış ile tüm za-
manların rekorunun kırıldığını 
bildirdi.

TBMM Kamu İktisadi Teşebbüs-
leri (KİT) Komisyonu’nda, Eti 

Maden İşletmeleri Genel Mü-
dürlüğü ve bağlı kuruluşları 
Etimine AŞ, TRBOR Bor Tekno-
lojileri AŞ'nin 2021 ve 2022 yılı 
hesapları görüşüldü.

Yapılan yatırım ve çalışmalarla 
ülke ekonomisine sağlanan kat-
kının arttırıldığını belirten Ay-
din, ‘Eti Maden, sahip olduğu 
bilgi ve birikimini ileri teknolo-
jiyle birleştirerek, uzman kad-
rosu, global standartlara uy-
gun hizmet kalitesi ile geçen yıl 

sonunda dünya bor pazarında 
yüzde 61 pazar payı ile lider ko-
numunu güçlendirdi.’ ifadesini 
kullandı.

Aydin, kuruluşun, 100’den fazla 
ülkeye gerçekleştirilen ihracat 
faaliyetleri ve dünyada birçok 
noktada yürütülen lojistik ope-
rasyonları ile Türkiye’ye döviz 
kazandıran global bir şirket ol-
duğunu anlattı.

Küresel pazar koşullarına hızlı 

ETİ MADEN 2024 SONUNDA 1,3 MİLYAR 
DOLARLIK SATIŞLA TÜM ZAMANLARIN 

REKORUNU KIRDI
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uyum sağlandığını vurgulayan 
Aydin, ‘Bu doğrultuda, müşte-
rilere yakın konumlanmak ve 
anında aksiyon alabilmek için 
söz konusu faaliyetlerimizi, 
merkez teşkilatımızın yanı sıra 
Lüksemburg ve Finlandiya’da 
yerleşik iki ana şirketimiz ve bu 
şirketlere bağlı olarak ABD, Çin 
ve Hong Kong’da yerleşik 3 alt 
şirketimizle birlikte yürütmek-
teyiz.’ değerlendirmesinde bu-
lundu.

Yalçın Aydin, bor ürünlerinin 6 
kıtada 100’den fazla ülkedeki 10 
bini aşkın müşteriye kaliteli ve 
sürdürülebilir şekilde tedariki-
nin sağlanması için satış ve lo-
jistik faaliyetlerinin sürekli iyi-
leştirildiğini ve geliştirildiğini 
dile getirdi.

2025 YATIRIMLARI IÇIN 6,3 MILYAR 

LIRA ÖDENEK
Aydin, kuruluş tarafından ge-
çen yıl 2 milyar 553 milyon lira 

yatırım harcamasının yapıldığı 
bilgisini paylaştı.

Kuruluşun, 2025 ve sonrası yıl-
lar için Yatırım Programında 
yer alan projelerinin toplam bü-
yüklüğünün 26 milyar liraya 
ulaştığına işaret eden Aydin, 
şunları kaydetti:

"2025 yılında yapılacak yatırım 
projeleri için 6 milyar 334 mil-
yon lira ödenek programlandı. 
Bakanlığımızın, ülkemizin yerli 
ve yenilenebilir enerji kaynak-
larının ekonomiye kazandırıl-
ması amacıyla doğal gazda, sa-
vunma sanayisi, nükleer, çelik 
sanayisi gibi sektörlere yönelik 
bor kimyasalı ve ferroborun ül-
kemizde üretilmesine yönelik 
projelerinin hayat geçirilmesi 
ile somut adımlar atılmıştır. İş-
letmenin uyguladığı üretim, ya-
tırım ve satış politikalarıyla ge-
çen yıl sonunda 2 milyon 500 
bin ton karşılığında 1 milyar 
322 milyon dolarlık satışla tüm 
zamanların rekoru kırıldı."

ETİ Maden, bor 
ürünlerini 6 
kıtada 100’den 
fazla ülkedeki 
10 bini aşkın 
müşteriye 
ulaştırıyor.
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TOBB ve İMDER iş bir-
liğiyle düzenlenen ME-
GATRENDS 2030 Raporu 
Tanıtım Toplantısı’nda, 
Türkiye’nin inşaat ve 
madencilik makineleri 
ihracatında son 20 yılda 
yüzde 130’un üzerinde 
bir büyüme sağladığı ve 
yıllık 2,4 milyar dolar ih-
racat seviyesine ulaştığı 
açıklandı.

Türkiye Odalar ve 
Borsalar Birliği (TOBB) 
ev sahipliğinde, 
Türkiye İş Makinaları 

Distribütörleri ve İmalatçıları 
Birliği (İMDER) ve KOMATEK 
fuarcılık iş birliğinde inşaat ve 
iş makineleri sektörüne ilişkin 
MEGATRENDS 2030 Raporu Ta-
nıtım Toplantısı düzenlendi. 
Rapora göre, Türkiye, inşaat ve 
madencilik makineleri ihraca-
tında son 20 yılda yüzde 130’un 
üzerinde büyüme sağlayarak 
yıllık 2,4 milyar dolar ihracat 
seviyesine ulaştığı açıklandı.

MegaTrends2030 raporu, Tür-
kiye’nin makine sektöründeki 
küresel sıçrayışını verilerle or-
taya koydu. MegaTrends2030 ra-
poruna göre, Türkiye, inşaat ve 
madencilik makineleri ihraca-
tında son 20 yılda yüzde 130’un 
üzerinde büyüme sağlayarak 
yıllık 2,4 milyar dolar ihracat 
seviyesine ulaştı. Türkiye, 2011-
2017 ve 2017-2023 dönemle-
rinde küresel pazar payını artı-
rabilen sayılı ülkelerden biri ol-
mayı başardı. İhracattaki bu bü-
yümenin yüzde 36,9’u parça ve 
aksam segmentinden gelirken, 

TÜRKİYE İNŞAAT VE 
MADENCİLİK MAKİNELERİ 
İHRACATINDA REKOR 
BÜYÜME
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özellikle toprak, taş, metal cev-
heri ayıklama ve eleme maki-
neleri alt sektöründe pazar payı 
yüzde 2,3’ten yüzde 3,64’e yük-
seldi. CMS analizleri ile bu başa-
rının temelinde artırılmış reka-
betçilik, üretim kalitesi, lojistik 
avantajlar ve teknolojik uyum 
bulunduğu belirtildi.

‘MAKİNE TALEBİNDE AFET SONRASI 

DİNAMİZM’
Raporda, “İMDER satış ve Tür-
kiye Odalar ve Borsalar Birliği 
(TOBB) tescil verileri, 2021 son-
rası dönemde makine talebinin 

hız kesmediğini ortaya koyuyor. 
Mevcut envanterin yüzde 72,8'i 
malzeme taşıma ve hafriyat 
makinelerinden oluşuyor. Ay-
rıca, afet sonrası yenileme ihti-
yaçları, makine yaş ortalama-
sında düşüşe neden olmuş du-
rumda" denildi.

MegaTrends2030’un öne çıkar-
dığı gelecek vizyonu içerisinde 
afet sonrası yeniden inşa ve di-
rençli kentleşme, Suriye ve Pasi-
fik bölgesi merkezli uluslararası 
yeniden inşa süreçleri, yeşil ve 
dijital ikiz dönüşüm, konut kri-
zine karşı sosyal ve uygun fi-
yatlı yapı politikaları, KOBİ'lere 

özel ölçek uyum teşvikleri gibi 
konular yer aldı. 'Türkiye artık 
sadece makine üretmiyor; gele-
ceği inşa eden vizyonu da ihraç 
ediyor’ tespitinin yapıldığı ra-
porda, sektör için atılması gere-
ken stratejik adımlar arasında 
ise, ‘Ar-Ge yatırımları ve Living 
Lab uygulamaları, elektrikli/
hibrit iş makineleri ile otonom 
sistemlerin geliştirilmesi, BIM 
ve saha dijitalleşme yetkinlik-
leri, çok modlu lojistik merkez-
leri (örneğin Cizre) ve yeşil tah-
vil gibi sürdürülebilir finans-
man araçlarının yaygınlaştırıl-
ması’ ifadeleri yer aldı.
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MADENCİLİK SEKTÖRÜ, ORMAN 
YANGINLARIYLA MÜCADELEDE  

SAHADA GÖREV ALIYOR

Türkiye’nin çeşitli illerinde çıkan orman yangınlarına kar-
şı yürütülen mücadele kesintisiz devam ederken, maden-
cilik sektörü geçmişte olduğu gibi bu süreçte de sahada 
aktif rol üstleniyor.
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Madencilik Platfor-
mundan yapılan 
açıklamaya göre, 
depremlerden sel 

felaketlerine kadar birçok afette 
sorumluluk üstlenen maden-
ciler, bu kez de yangın bölgele-
rinde itfaiye ve orman ekiple-
riyle birlikte çalışıyor.

Bursa, Karabük, İzmir, Kahra-
manmaraş ve Eskişehir başta 
olmak üzere orman yangınla-
rının yaşandığı birçok bölgede 
faaliyet gösteren maden şirket-
leri, yangın söndürme araçları, 
iş makineleri, su tankerleri ve 
deneyimli ekiplerle sahadaki 
çalışmalara destek veriyor.

Valilikler ve Orman Genel Mü-
dürlüğü ile koordinasyon içinde 
hareket eden madenciler, ula-
şılması güç alanlarda yol açma, 
yangın söndürme ve lojistik 
destek gibi kritik görevler üst-
leniyor.

“EN ZOR ANLARDA ÜLKEMIZ IÇIN 
SAHADAYIZ”
Açıklamada görüşlerine yer 
verilen Madencilik Platformu 
Sözcüsü Mehmet Yılmaz, geç-
mişte yaşanan deprem, sel, bü-
yük yangın afetlerinde olduğu 
gibi bugün de madencilerin gö-

rev başında olduğunu belirte-
rek, “Bu ülkenin madencileri, 
afet denildiğinde akla gelen ilk 
meslek gruplarından biri ha-
line geldi. Nerede ihtiyaç varsa 
oradaydık, yine oradayız. Saha-
daki arkadaşlarımız günlerdir 
dinlenmeden çalışıyor. Kimi za-
man alevlerle mücadele ediyor-
lar, kimi zaman makineleriyle 
ulaşılması zor bölgelere yollar 
açıyorlar. Bu çabanın, sektörü-
müzün ülkemize ve insanımıza 
karşı duyduğu sorumluluğun 
en somut göstergesi olduğunu 
düşünüyorum.” değerlendirme-
sinde bulundu.

Son günlerde sosyal medyada 
yayılan “yangınların maden 
sahası açmak için çıkarıldığı” 
veya “yangın sonrası alanların 
madencilik faaliyetine tahsis 
edildiği” gibi iddiaların gerçeği 
yansıtmadığını vurgulayan Yıl-
maz şunları kaydetti:

“Böylesine zorlu koşullarda, bü-
yük bir özveriyle çalışan in-
sanlara yönelik akıl dışı suçla-
malarla karşılaşmak gerçekten 
üzücü. Afetlerde her zaman sa-
hada olan bir sektörün doğaya 
zarar verdiği yönündeki iddi-
alar he m gerçeği yansıtmıyor 
hem de açıkça kötü niyet içe-
riyor. Hepimizin ortak amacı, 
yangınları söndürmek, orman-
larımızı korumak ve zarar gö-
ren vatandaşlarımıza destek 
olmaktır. Bu süreçte bilgi kirli-
liğiyle de mücadele etmek zo-
runda kalıyoruz. Oysa Anaya-
sa’nın 169. maddesi son derece 
açık; Yanan orman alanları 
başka bir amaçla kullanılamaz 
ve mutlaka yeniden ağaçlan-
dırılır. Toplumu yanlış yönlen-
diren bu tür söylemlere karşı 
hepimizin daha dikkatli ve so-
rumlu davranması gerekiyor.”
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Ormanlarda madencilik faaliyetinde bulunulmasına ilişkin  
bazı esaslarda değişikliğe gidildi.

Tarım ve Orman Bakan-
lığı tarafından hazır-
lanan “Orman Kanu-
nu’nun 16. Maddesinin 

Uygulanması Hakkında Yönet-
melik’te Değişiklik Yapılmasına 
Dair Yönetmelik” Resmi Gaze-
te’de yayımlanarak yürürlüğe 
girdi.

Kanunun 16’ncı maddesi, devlet 
ormanları içinde maden aran-
ması ve işletilmesine ilişkin hü-
kümleri kapsıyor.

Değişikliğe göre, maden arama 
ve işletme izinleri, Bakanlıkça 
ruhsat/rödövans süresi dikkate 
alınarak uygun görülenlere ve-
rilecek. Süre uzatım başvuru-
ları, e-Devlet yanında fiziksel 
olarak da yapılabilecek.

İzin sahipleri, bir önceki yıl 
sonuna kadar gerçekleştiri-
len madencilik faaliyeti yap-
tığı alandaki rehabilite ve top-
rak dolgu işlemlerinin safahatı 
hakkındaki teknik raporu her 
yıl haziran ayının sonuna ka-
dar verecek.

Maden Kanunu kapsamında 
kum, çakıl, kayaç gibi ürünler (I, 
II-a, II-b ve II-c grubu madenler) 
için açık işletme ile yapılan ma-
dencilik faaliyetlerine, bir ruh-
sat sahası içerisinde rehabilitas-
yona konu mevcut ve talep edi-
len izinler toplamının 10 hektarı 
geçmesi durumunda, mevcut 
izinli sahaların rehabilite edi-
lerek geri teslim edilmesinden 
sonra teslim edilen saha kadar 
aynı şartlarda izin verilecek. 

Bazı tuz, gaz ve bazı mineraller 
(III. ve IV. grup madenler) için 
açık işletme ile yapılan maden-
cilik faaliyetleri de kamu kurum 
ve kuruluşları hariç, bir ruhsat 
sahası içerisinde rehabilitas-
yona konu mevcut izinler ile re-
habilitasyona konu talep edilen 
izinler toplamının 150 hektarı 
geçmesi durumunda, mevcut 
izinli sahaların rehabilite edi-
lerek geri teslim edilmesinden 
sonra teslim edilen saha kadar 
aynı şartlarda izin alabilecek.

Ancak Maden ve Petrol İşleri 
Genel Müdürlüğünden rezervin 
bitmediği ve madencilik faali-
yetinin devam ettiğine dair yazı 
getirilmesi durumunda geri tes-
lim şartı aranmayacak.

ORMANLARDA MADEN ARANMASINA İLİŞKİN 
HÜKÜMLER DÜZENLENDİ
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22 Ağustos 2025’te ya-
yımlanan Orman Yönet-
meliği değişiklikleriyle 
madencilik sektöründe 
izin süreçleri kolaylaştı, 
rehabilitasyon raporları-
nın teslim süresi uzatıldı 
ve rezervin tükenmedi-
ği sahalarda geri teslim 
şartı kaldırıldı. Maden-
cilik Platformu Sözcüsü 
Mehmet Yılmaz, “Bu dü-
zenlemeler sektörün önü-
nü açarken, sorumlu ma-
dencilik anlayışımızı da 
güçlendiriyor” dedi.

Yeni düzenleme ile ma-
dencilik sahalarında 
çevresel rehabilitas-
yon raporlarının tes-

lim süresi Nisan ayı sonundan 
Haziran sonuna uzatıldı. Bu sa-
yede şirketler, yılın ilk yarı-
sında çalışmalarını tamamla-
mak için daha geniş bir takvim 
elde etti. Ayrıca, rezervin tüken-
mediği alanlarda mevcut izinle-
rin sürdürülmesi için artık saha 
teslim şartı aranmayacak; böy-
lece üretim süreci kesintiye uğ-
ramadan devam edebilecek.

Yatırımcıların önündeki belir-
sizliklerin azaltıldığı, izin sü-
reçlerinde ise daha rasyonel bir 
çerçeve oluşturulan düzenleme 
ile yalnızca e-Devlet üzerinden 
yapılabilen izin başvurularının 
fiziksel olarak da yapılabilme-
sine imkan tanındı. Yenilene-
bilir enerjiye dayalı lisanssız 

elektrik üretim tesislerinin ve-
rimli orman alanlarında kurul-
masına da izin verilmesi, dü-
zenlemeye enerji ve madencilik 
sektörleri açısından ortak fayda 
yaratan bir boyut kazandırdı.

“İZIN SÜREÇLERININ HIZLI, 
ÖNGÖRÜLEBILIR VE UYGULANABILIR 
OLMASI HAYATI ÖNEMDE”
Madencilik Platformu Sözcüsü 
Mehmet Yılmaz, değişikliklerin 
sektör adına memnuniyet ve-
rici olduğunu belirterek, şunları 
söyledi:

“Madencilik faaliyetlerinin ülke 
ekonomisine daha fazla katkı 
sağlayabilmesi için, izin süreç-
lerinin hızlı, öngörülebilir ve 
uygulanabilir olması hayati 
önemde. Yeni düzenleme bu açı-
dan olumlu bir adım oldu. Re-
habilitasyon raporlarının tes-
lim süresinin uzatılması, rezer-
vin tükenmediği sahalarda geri 
teslim zorunluluğunun kaldırıl-
ması ve izin süreçlerinde sağla-
nan esneklik, sektörümüze ne-
fes aldıracaktır.”

“ÇEVRESEL YÜKÜMLÜLÜKLERIMIZI 

DAHA ETKIN YERINE GETIRECEĞIZ”
Yapılan değişikliklerin çevresel 
sorumluluklarla çelişmediğine 
dikkat çeken Yılmaz, şöyle ko-
nuştu: 

“Sorumlu madencilik anlayı-
şımız doğrultusunda çevreyle 
uyumlu üretim yaklaşımımızı 
sürdürüyoruz. Bu düzenleme-
ler, çevresel yükümlülükleri-
mizi daha etkin yerine getir-
memize katkı sağlarken, Türki-
ye’nin cari açığını azaltıcı rolü-
müzü de güçlendirecektir. Kısa-
cası; bu düzenlemeler sektörün 
önünü açarken, sorumlu ma-
dencilik anlayışımızı da güçlen-
direcek.”

YÖNETMELİK DEĞİŞİKLİĞİ MADENCİLİKTE 
YATIRIM SÜREÇLERİNİ KOLAYLAŞTIRACAK
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TMD Başkanı Mehmet Yılmaz, “Türkiye’nin maden potansiyelini kullanamayıp her 
yıl 50-60 milyar dolarlık dış ticaret açığı vermesi kabul edilemez. Sürdürülebilir-
lik düzlemi üzerinde insanı ve çevreyi önceleyen her türlü madencilik faaliyetine 
destek olunmalıdır.” dedi.

Türkiye’nin madenci-
lik sektörü, dış ticaret 
açığının azaltılması ve 
ekonomik katma de-

ğer yaratılması açısından kritik 
önem taşıyor.

Yılın ilk 6 ayında Türkiye'nin 
toplam dış ticaret açığı 49,3 
milyar dolar olurken, bunun 
20,82 milyar doları madencilik 
ve taş ocakçılığı sektöründen 
kaynaklandı.

Ülkenin 78,3 milyon hektarlık 
yüzölçümünde madencilik 
arama ruhsat sahaları 7,7 
milyon hektarı kapsıyor. 
Ancak işletme ruhsatlı alanlar, 
toplam yüzölçümün binde 
1'i seviyesinde bulunuyor 
ve neredeyse her 200 arama 
ruhsatından sadece 1'i işletmeye 
dönüşüyor.

Orman alanlarında madenci-
lik faaliyetleri, Türkiye yüzöl-

çümünün yalnızca binde 1’ini 
oluşturuyor. Faaliyet sonrası re-
habilitasyon ve yeniden ağaç-
landırma yasal zorunluluk kap-
samında yürütülürken, bugüne 
kadar 11 bin 325 hektar alan re-
habilite edildi.

“TÜRKIYE’DE ORMAN ALANLARININ 
SADECE BINDE 0,38’I MADENCILIK 
AMACIYLA KULLANILIYOR”
Ankara’da bir grup ekonomi 

TMD BAŞKANI YILMAZ:  
“TÜRKİYE’NİN YER ALTI POTANSİYELİ  

3,5 TRİLYON DOLAR”
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muhabiri ile sohbet toplantı-
sında bir araya gelen TMD Baş-
kanı Mehmet Yılmaz, “Türki-
ye’nin yer altı potansiyeli 3,5 
trilyon dolar. Bu potansiyeli 
kullanamayıp her yıl 50-60 mil-
yar dolarlık dış ticaret açığı ver-
mek kabul edilemez.” dedi.

Yılmaz, madencilik sektörünün 
Türkiye ekonomisi için “loko-
motif sektör” olması gerektiğini 
vurgulayarak, “Dünyada geliş-
miş ülkelere baktığımızda ABD, 
Kanada, Avustralya, Rusya, Çin, 
Hindistan… Madencilik hep lo-
komotif sektör olmuş. Bizim 
yer altı potansiyelimize bak-
tığımızda madenciliğin hare-
kete geçirilmesi kaçınılmaz, çok 
önemli bir gerçektir.” ifadelerini 
kullandı.

Sanayinin dışa bağımlı olma-
sının kabul edilemez olduğunu 
belirten Yılmaz, “Madenciliğin 
çevre ve yerel halk ile karşı kar-
şıya getirilmesi yanlış. Sürdürü-

lebilirlik düzlemi üzerinde in-
sanı ve çevreyi önceleyen her 
türlü madencilik faaliyetine 
destek olunmalıdır.” diye ko-
nuştu.

Yılmaz, zeytinlik alanlarda ma-
dencilik faaliyetlerine ilişkin 
tartışmalara değinerek, “Zeytin 
ağacı kutsaldır ama dünyada ol-
duğu gibi parametreleri ve kri-
terleri yerine getirilerek faali-

yet yapılabilir. Sanayi tesisleri, 
ikinci konutlar hatta otoyollar 
da zeytinlik alanlarında tahri-
bata sebep olabiliyor. Bunu op-
timize etmek ülkenin çıkarı için 
çok önemli.” değerlendirme-
sinde bulundu.

Orman alanlarında madenci-
lik faaliyetleriyle ilgili yan-
lış algıya dikkati çeken Yılmaz, 
“Türkiye’de orman alanlarının 
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sadece binde 0,38’i madencilik 
amacıyla kullanılıyor. Bu algı-
ların kötüye kullanılmasının 
önüne geçmek memleket men-
faatinedir.” dedi.

ALTIN, BOR VE MERMER ÖNE ÇIKIYOR
Yılmaz, Türkiye’nin bor rezerv-
lerinin dünya toplamının yüzde 
73’ünü oluşturduğunu belirte-
rek, bordan katma değerli ürün 
üretiminin ise sınırlı olduğunu 
vurguladı.

Rafine bor ürünlerinin cam, 
gübre, akü ve savunma sanayi 
gibi kritik sektörlere satılma-
sıyla yaklaşık 2 milyar dolar-
lık ek gelir potansiyeli bulun-
duğunu belirten Yılmaz, mer-
mer ihracatında da ekonomik 
gelirin artırılması için işlenmiş 
ürünlerin tercih edilmesi ha-
linde 1,5 milyar dolarlık katkı 
sağlanabileceğini kaydetti.

Yılmaz, Türkiye’nin altın, bor ve 
doğal taşta önemli bir konuma 
sahip olduğunu vurgulayarak, 
“Yaklaşık 5 bin ton altın rezer-
vimiz var ama güncellenirse 
10 bin tona yaklaşabilir. Borda 
dünya şampiyonuyuz. Doğal 

taşta marka olmuş ürünlerimiz 
var.” dedi.

Enerji dönüşüm sürecinde kri-
tik minerallerin önemine işa-
ret eden Yılmaz, “Lityum, grafit, 
nadir toprak elementleri gibi 
madenler elektrikli araç, rüzgar 
türbini ve güneş paneli üreti-
minde hayati önem taşıyor. Ye-

şil enerjiye dönerken 6 ila 9 kat 
daha fazla madencilik yapaca-
ğız. Bu potansiyeli harekete ge-
çirmeliyiz." ifadesini kullandı.

Yılmaz, savunma, enerji dönü-
şümü ve yüksek teknoloji sek-
törlerinin kritik minerallere 
bağımlı olduğunu ifade ederek, 
“Türkiye, lityum, gümüş, titan-
yum, demir, manganez, çinko, 
bakır ve alüminyum gibi mi-
nerallerde stratejik bir konuma 
sahip.” dedi.

Elektrikli araç bataryaları, rüz-
gar türbinleri ve güneş panel-
lerinin daha fazla mineral ta-
lep ettiğinin altını çizen Yılmaz, 
"Bir elektrikli araç, klasik araca 
göre 6 kat, bir deniz üstü rüzgar 
türbini ise doğal gaz santraline 
göre 13 kat daha fazla mineral 
kullanıyor." bilgisini paylaştı.

Yılmaz, Türkiye’nin 2035 hedefi 
olan 60 gigavat ilave yenilene-
bilir enerji kapasitesinin ma-
dencilik girdilerine büyük talep 
artışını oluşturacağını da sözle-
rine ekledi.
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1. Giriş

Dünyadaki geçmiş 
madencilik dene-
yimleri, ekonomik 
fayda ile çevresel 
etki konularında ya-

pılan yasal değişiklikler arasın-
daki karşılıklı ilişkiyi göstermek-
tedir. Doğru dengenin nereye 
konulacağına karar verirken, do-
ğal kaynakların sürdürülebilir bir 
şekilde yönetilmesini sağlamak 
için optimum bir denge oluştu-
rarak çevre üzerindeki olumsuz 
sonuçlarına dikkat edilmelidir14. 
Madenciliğin çevre üzerinde-
ki etkileriyle başa çıkmanın bir 
aracı olarak çeşitli mevzuatlar 
çıkarılmış ve sürdürülebilir kal-
kınma için olanak sağlayan bir 
ortam sağlanmıştır56. 2030 yılı 
Sürdürülebilir Kalkınma Hedef-
leri kapsamında “geri dönüşüm 
ve atık azaltma” en fazla uygu-
lama alanı bulan sürdürülebilir 
politika olarak kabul edilmekte-
dir47,57.

Mineral atığın yeniden kullanı-
mı ile ilgili olarak bibliyografik 
araştırmalar, yeniden kullanı-
mın önemli bir potansiyel taşıdı-
ğını ve fakat bu konuda düzen-
leme eksikliklerini göstermek-
tedir. Çevresel değerlendirme 
metodolojilerinin uygulanması 
ve zararlı çevresel etkilerin en 
aza indirilmesi daha sonraki dü-

zenlemeler için temel teşkil ede-
cek güvenilir bilgiler oluşturabi-
lecektir40. (Agboola vd., 2020)1, 
maden boşaltma, stoklama ve 
atıkların çevre üzerindeki etki-
siyle mücadelede kullanılan yö-
netim tekniklerini madencilik ve 
çevre yasalarına vurgu yaparak 
tartışmıştır.

tdyildiz@atu.edu.tr
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Özellikle 1999’ların sonunda ve 
2000’li yıllarda yaşanan atık ba-
rajı kazalarından sonra Avrupa 
Birliği (AB), maden atıklarının 
yönetimine yönelik yeni girişim-
ler başlatmış ve bu girişimlerden 
birinin sonucunda 2006 yılında 
Maden Atık Direktifi (2006/21/ 
EC no’lu) yayımlanmıştır21. Di-
ğer gelişmiş ülkeler de benzer 
şekilde maden atık mevzuatla-
rını güncellemiştir. Bir AB ülkesi 
olan Polonya’da maden atık yö-
netimini iyileştirmek için şu gö-
revlerin yapılması önerilmekte-
dir: (1) Atık mevzuatını AB stan-
dartlarına uygun hale getirmek; 
(2) (piyasaya sunulan her mal-
zemenin bir kısmının işlenmesi-
ne izin veren geri dönüşüm tek-
nolojileri dahil) atık bertarafının 
alternatif yollarını içeren projeler 
üstlenmek, (3) atık yönetimi pro-
jelerinin finansmanını artırmak, 
(4) yerel makamları sürdürülebi-
lir atık yönetimi ilkelerini uygula-
maya teşvik etmek, (5) toplum-
da rasyonel atık yönetimi ilkeleri-
ni teşvik etmek18. Yukarıda bah-
sedilenlerden anlaşılacağı üze-
re sadece madencilik endüstrisi 
özelinde düşünülecek olunursa 
çevresel sürdürülebilirliğe dahil 
olan etkileşimler, müzakereler 
ve karar verme karmaşık ve çok 
yönlüdür. Topluluklar, şirket-
ler, hükümetler ve sayısız diğer 
paydaşlar arasındaki müzake-
reler, ağırlıklı olarak, potansiyel 
etkilerin tahmin edildiği, yönetim 
planlarının oluşturulduğu, saha 
iyileştirmesinin planlandığı ve 
faydaların paylaşımının tartışıl-
dığı izin verme aşamasında ger-
çekleşir10. Maden atıklarının yö-
netimini ele alan izinler maden-
cilik izinleri kapsamındadır49-51. 
Bu çerçevede genel nüfusun 
artan çevre bilinci, kamu yöne-
ticilerini etkili yasalar çıkarmaya 
zorlamıştır3. Avrupa’da atık mev-

zuatının geliştirilmesi ve maden 
atığı yönetimine ilişkin Mevcut 
En İyi Teknoloji notunun gelişti-
rilmesi gibi madencilik endüst-
risini ilgilendiren çok sayıda AB 
düzenleme hükmü bulunmakta-
dır15. Bunların dışında, Maden-
cilik Endüstrilerinden Kaynakla-
nan Atıkların Yönetimi için Mev-
cut En İyi Teknikler (BAT) Refe-
rans Belgesi, madencilik atıkla-
rının yönetimi hakkında güncel 
bilgi ve veriler ile çevre ve in-
san üzerindeki olumsuz etkileri 
önlemek veya azaltmak için bir 
BAT listesi sağlar17. Direktifle-
rin nasıl ve neden geliştirildiği-
ne dair bir araştırma, çoğu di-
rektifin veya kılavuzun belirli ne-
denlerle geliştirildiği gerçeğinin 
anlaşılmasına yol açtı. Bununla 
birlikte, bir Direktifin etkili olabil-
mesi için, ve belirli bir Direktifin 
amaç ve hedeflerini özel olarak 
ele almak için -özellikle maden-
cilik gibi sektörlerde- belirli fak-
törlerin entegre edilmesi gerek-
mektedir24.

Örneğin, madencilik faaliyetleri 
için iyi hazırlanmış bir ÇED ra-
poru, atık malzemenin nitel ve 

nicel açıdan tanımlanmasını ve 
yönetimini de ele alabilmelidir. 
Maden atık yönetimi ve maden 
kapatım planlaması madenin 
ömrü boyunca süren ve “maden 
kapatımı için sürekli bir planla-
ma” olarak anlaşılması gereken 
“proaktif” bir süreçtir23. Geliş-
miş ülkeler, kapsamlı çevre yö-
netim plan gelişimlerini, pahalı 
çevre teknolojileri kurmaları için 
maden işletmelerini zorunlu kı-
larak maden çıkarma işlemle-
rinin tüm aşamalarında devam 
eden bir denetimi vurgulamak-
tadır. Ancak bunun aksine, ge-
lişmekte olan ülkelerdeki çoğu 
yasa, oldukça değişken olma-
sına rağmen, madenin kapatıl-
ması sonrasındaki çevre dene-
timlerine daha fazla önem ve-
riyor2,16,20. Çevre mevzuatları 
arasında en önemlilerinden biri 
atık mevzuatıdır49. Uluslarara-
sı Madencilik ve Metal Konse-
yi (ICMM), atık (pasa) depola-
ma tesislerinin güvenli yönetimi 
için dünya çapında bir standart 
oluşturmak amacıyla çalışma-
lar yapmaktadır53. Türkiye’de ve 
AB’de maden atıklarını da içine 
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alan, atıklarla ilgili çok sayıda 
yasal düzenleme bulunmakta-
dır12. Atık türlerinin karakterizas-
yonu ve sınıflandırılması sonra-
sında, depolanması, yönetimi 
ve geri kazanımı gibi konuların 
tümünün çerçevesi Türkiye’de 
15/07/2015 tarihinde yürürlüğe 
giren Maden Atıkları Yönetmeli-
ği ile belirlenmiştir49. 

Maden atıkları, gerek homojen 
bir yapıda olmaları ve gerek-
se büyük hacimler oluşturma-
ları nedeniyle bulundukları yer-
de bertaraf edilmek zorundadır. 
Bu özelliklerinden dolayı, ABD 
ve AB çevre yönetmeliklerinde, 
sanayi atıkları için hazırlanmış 
yönetmelikler kapsamına alın-
mayan maden atıkları için özel 
yönetmelikler hazırlanmaktadır. 
Türkiye’de ise, AB’den gelen 
uzmanların doğrudan katkılarıy-
la 2006 yılında yürürlüğe giren 
AB’nin Maden Atıklarının Yöneti-
mi Direktifi esas alınarak Maden 
Atıkları Yönetmeliği hazırlanmış-
tır21,25. AB üyesi ülkelerde, Ma-
den Atıklarının Yönetilmesi Di-
rektifi’nin uygulamasında sorun-
lar yaşandığı 14/03/2017 tari-
hinde gerçekleşen bir çalıştay-
dan55 anlaşılmaktadır. Kategori 
A ve B maden atığı depolama 
tesisleri tanımlarının yeterince 

anlaşılmadığı11, maden atıkla-
rı izinleriyle diğer çevre izinleri-
nin içi içe geçmelerinden dolayı 
tekrarlı ve karmaşık bir izin süre-
ci uygulanmakta olduğu, finan-
sal garanti konusunda uygun bir 
sistem bulunmadığı ortaya çık-
mıştır25. (Tinti vd., 2023)39, ma-
dencilik atıklarının yönetimine 
ilişkin Avrupa düzeyindeki Di-
rektifler ve Kanunları analiz et-
miştir. Ancak, şu anda geri ka-
zanım ve yeniden işlemeyi teş-
vik etmeyi amaçlayan ortak bir 
yasal çerçevenin hâlâ bulunma-
dığını tespit etmiştir. AB Direk-
tifi’nden yola çıkılarak yine AB 
uzmanlarınca hazırlanan Maden 
Atıkları Yönetmeliği uygulama-
sında da benzer sorunların orta-
ya çıkması beklenebilir25.

Literatürde madencilik atıkların-
dan ziyade, çoğunlukla e-atık-
ların geri dönüşümü konusunda 
mevzuat (ve mevzuatın değer-
lendirilmesi & politika) çalışma-
larının4-9,13,19,22,43-46 yapıldığı göze 
çarpmaktadır. Ancak, e-atıkların 
dışında, literatürde sadece ma-
dencilik atıklarının mevzuatları-
nı tartışan akademik çalışmalar 
ise sayıca yetersizdir. Bu çalış-
mada Türkiye’de mevzuat geli-
şiminde maden atıkları açıklan-
mıştır. AB mevzuatının da etki-

siyle Türkiye’de atık mevzua-
tı konusundaki değişiklikler de-
ğerlendirilmiştir.

2. Mevzuat Gelişiminde Ma-
den Atıkları

Türkiye’de geçmiş yıllarda ma-
den atıklarına özgü yönetmelik 
olmaması nedeniyle hâlihazır-
daki maden atıkları, 2010 yılın-
da yürürlüğe giren Atıkların Dü-
zenli Depolanmasına Dair Yö-
netmelik (ADDDY)32 ve özellikle 
de 2005 yılında yürürlüğe giren 
Tehlikeli Atıkların Kontrolü Yö-
netmeliği (TAKY)29 kapsamında 
değerlendirilmekteydi49. Ancak, 
bu durum maden atıklarını teh-
likeli atık sınıfına sokmaktaydı. 
Halbuki maden atıklarının özel-
likleri madenden madene, kul-
lanılan üretime ve zenginleştir-
me teknolojilerine göre değişik-
lik göstermektedir. Bu nedenle 
maden atıklarının yönetimi için 
bu özel atık akışına özgü yönet-
meliğin en kısa sürede düzenle-
nerek hayata geçirilmesi gerek-
mekteydi. Türkiye’de madenci-
lik atıklarını doğrudan ya da do-
laylı olarak ilgilendiren mevzuat, 
ve AB’de bu mevzuatlara eşde-
ğer olan bazı atık yönergeleri 
Çizelge 1’de sunulmuştur.  
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Çizelge 1. Maden atıklarını doğrudan ya da dolaylı olarak ilgilendiren mevzuat.  

Türk Mevzuatı
Resmi Gazete yü-
rürlük tarihi, sayı 

numarası
AB Mevzuatı Yürürlük tarihi, sayı numarası

Tehlikeli Atıkların Kontrolü Yö-
netmeliği (TAKY) 14/03/2005, 29314 AB Atık Çerçe-

ve Yönergesi

Madencilik endüstrilerinden kay-
naklanan atıkların yönetimine ilişkin 
ve 2004/35/EC sayılı Direktifi de-
ğiştiren 15/03/2006 tarihli Avrupa 
Parlamentosu ve Konsey Direktifi 
2006/21/EC. 

Atıkların Düzenli Depo-
lanmasına Dair Yönetmelik 
(ADDDY)

26/03/2010, 27533
AB Düzenli 
Depolama Yö-
nergesi

Atıkların düzenli depolanmasına iliş-
kin 1999/31/EC sayılı Direktifi değiş-
tiren 30/05/2018 tarihli Avrupa Par-
lamentosu ve Konsey Direktifi (AB) 
2018/850. 

Atık Yönetimi Genel Esaslarına 
İlişkin Yönetmelik (AYGEİY) 05/07/2008, 26927

Atık Yönetimi Yönetmeliği 02/04/2015, 29314
Katı Atıkların Kontrolü Yönet-
meliği (KAKY) 14/03/1991, 20814

Maden Atıkları Yönetmeliği 15/07/2015, 29417
Tehlikeli Maddelerin ve Müs-
tahzarların Sınırlandırılması, 
Ambalajlanması ve Etiketlen-
mesi Hakkında Yönetmelik

26/12/2008, 27092 AB Tehlikeli 
Atık Yönergesi

Tehlikeli atıklara ilişkin 12/12/1991 ta-
rih ve 91/689/EEC sayılı Konsey Di-
rektifi.

İnert Maden Atıklarının Alan 
Islahı, Restorasyon, Dolgu 
Maksadıyla Kullanımı veya De-
polanmasına İlişkin Genelge

27/08/2010, Genel-
ge no: 2010/13

Maden Atıklarının Düzenli De-
polanması ve Diğer Düzenli 
Depolama Tesislerinin Teknik 
Düzenlenmesine İlişkin Genel-
ge

11/10/2011. Genelge 
no: 2011/12

2872 sayılı Çevre Kanunu 11/08/1983, 18132
ÇED Yönetmeliği’nin EK-1 ve 
EK-2 listeleri 25/11/2014, 29186

3213 sayılı Maden Kanunu 15/06/1985, 18785

Su Kirliliği Kontrolü Yönetme-
liği 31/12/2004, 25687 AB Su Çerçeve 

Yönergesi

Su politikası alanında topluluk fa-
aliyeti için bir çerçeve oluşturan 
23/10/2000 tarih ve 2000/60/EC 
sayılı Avrupa Parlamentosu ve Kon-
sey Direktifi.

Toprak Kirliliğinin Kontrolü ve 
Noktasal Kaynaklı Kirlenmiş 
Sahalara Dair Yönetmelik

08/06/2010, 27605

Türkiye’de maden atıkları, AB 
mevzuatına uyum gerekçesiyle 
2008 yılında yayımlanmış olan 
Atık Yönetimi Genel Esaslarına 

İlişkin Yönetmelik (AYGEİY)30 
ve ADDDY kapsamları dışında-
dır. Ancak, daha sonra sırasıyla 
2010 ve 2011 yılında yürürlüğe 

konulan “İnert Maden Atıklarının 
Alan Islahı, Restorasyon, Dolgu 
Maksadıyla Kullanımı veya De-
polanmasına İlişkin Genelge”33 
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ve “Maden Atıklarının Düzenli 
Depolanması ve Diğer Düzen-
li Depolama Tesislerinin Teknik 
Düzenlenmesine İlişkin Genel-
ge”35 ile maden atıkları ADDDY 
kapsamına dahil edilmişti41. Ma-
den atıkları ile ilgili Türkiye’de-
ki mevcut diğer mevzuat12 için 
şunlar belirtilebilir: 

• 1983 yılında yürürlüğe konu-
lan Çevre Kanunu26, atık berta-
rafı konusunda genel ilkeleri or-
taya koymaktadır. Ayrıca ma-
dencilik projeleri ÇED Yönetme-
liği’nin36 EK-1 ve EK-2 listelerin-
de yer almaktadır.

• 1985 yılında yürürlüğe giren 
3213 sayılı Maden Kanunu’na 
göre ruhsat sahibi maden saha-
sında gerekli emniyet tedbirleri-
ni almak ve sahanın son duru-
munu gösterir imalât haritasını 
ve maden jeoloji haritasını tes-
lim etmek suretiyle terk talebin-
de bulunabilir48.

• 1995 yılında yürürlüğe giren 
TAKY’nin 48. maddesinde ma-
den atıkları “özel atıklar” bölü-
münde yer almaktadır. Yönet-
melikte, özel atıkların toplanma-
sı, taşınması, işlenmesi ve ber-
tarafına ilişkin esasların Çevre, 
Şehircilik ve İklim Değişikliği Ba-
kanlığı (ÇŞİDB) tarafından be-
lirleneceği ifade edilmektedir. 
Bu dönemde maden atıklarının 
“özel atıklar” sınıfına dahil edi-
lerek bu konuda ayrı bir mevzu-
at hazırlanması hususu hükme 
bağlanmıştı12. Ancak, halen ma-
den atıkları “özel atık” olarak de-
ğerlendirilememektedir.

• Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeli-
ği’ne göre28 alıcı su ortamlarına 
her türlü evsel ve/veya endüst-
riyel nitelikli atık suların doğru-
dan deşarj edilmesi izne tabi-
dir. Bu Yönetmelikte madencilik 
faaliyetleri ile ilgili olarak deşarj 

edilebilecek standart değerler 
listesi verilmektedir. Toprak Kir-
liliğinin Kontrolü Yönetmeliği’ne 
(yeni adıyla “Toprak Kirliliğinin 
Kontrolü ve Noktasal Kaynaklı 
Kirlenmiş Sahalara Dair Yönet-
melik”) göre34 ise her türlü atık 
ve tehlikeli maddenin bu Yönet-
melikte yer alan sınır değerlere 
aykırı olarak toprağa deşarjı ve 
depolanması yasaklanmıştır12.

• ÇED Yönetmeliği’ne göre ye-
rüstü/yeraltı maden ocakları 
ÇED Yönetmeliği kapsamında 
yer almaktadır.

Son dönemde ise 2015 yılın-
da “Atık Yönetimi Yönetmeli-
ği”37 yayımlanmıştır. Bu Yönet-
meliğin yürürlüğe girmesi; Katı 
Atıkların Kontrolü Yönetmeliği 
(KAKY)27, TAKY ve AYGEİY’yi 
yürürlükten kaldırmaktadır. Te-
melde, AYGEİY’ye çok benzer 
içeriğe sahip olan bu yönetme-
likte madencilik sektörünü ya-
kından ilgilendirecek önemli ko-
nular bulunmaktadır54. Tüm bu 
mevzuatın içerisinde, AB Atık 
Çerçeve Yönergesi’ne, Tehlike-
li Atık Yönergesi’ne ve Düzenli 
Depolama Yönergesi’ne nispe-

ten karşılık gelen ilgili Türk mev-
zuatı TAKY ve KAKY’dir. TAKY, 
AB Atık Çerçeve Yönergesi’nin 
tanımlarının ve hükümlerinin bü-
yük kısmına karşılık gelmekte-
dir. TAKY’de atık kategorileri, 
bertaraf işlemleri ve geri kaza-
nım işlemleri bu Yönergeyle ay-
nıdır49. (Su ile ilgili diğer yöner-
geleri barındıran) AB’deki Su 
Çerçeve Yönergesi’ne42 karşılık 
ise Türkiye’de Su Kirliliği Kontrol 
Yönetmeliği bulunmaktadır. Tür-
kiye’deki ÇED Yönetmeliği de, 
AB ÇED Yönergesine ve Türki-
ye’nin şartlarına uygun olarak 
revize edilmiştir. Bu Yönetmelik 
tam anlamıyla AB yönergesine 
karşılık gelmektedir. Buna kar-
şın maden atıkları ile ilgili önem-
li olabilecek bazı AB yönerge-
lerine karşılık ise Türk mevzuatı 
bulunmamaktaydı12. Bu eksiklik 
dikkate alınarak Türkiye’de yü-
rürlükteki mevzuatın daha ziya-
de evsel atık ile sanayi atıklarına 
yönelik olması ve madenciliğe 
tam olarak uygulanamaması ne-
denleriyle, madencilik faaliyetle-
rinden kaynaklanan atıkların di-
ğer atıklardan ayrı olarak değer-
lendirilmesi hedeflenmiştir. Bu 

https://inovatifkimyadergisi.com/maden-atiklarindaki-mineral-zenginliginden-faydalanmak-yeni-ye-
sil-ekonomi-madenlerinden-gelen-hasari-dengeleyebilir
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yönelimle 15/07/2015 tarihinde 
Maden Atıkları Yönetmeliği’nin38 
yürürlüğe konulmasına karar ve-
rilmiştir. Ancak, bir yıl sonra yü-
rürlüğe gireceği belirtilmiştir. 
Devamında ise, henüz uygula-
ma açısından ÇŞİDB ve maden-
cilik sektörü hazır olmadığı için 
16/07/2016 tarihinde Resmî Ga-
zete’de yayımlanan bir değişik-
lik ile yönetmeliğin “iki yıl sonra” 
yürürlüğe gireceği belirtilmiş-
tir25. 

Maden Atıkları Yönetmeliğiyle 
maden atıkları konusunda bir-
çok düzenleme yapılmıştır49. 
Söz konusu yönetmeliğe göre 
öncelikle atık karakterizasyonu-
nun belirlenerek atığın (tehlikeli, 
tehlikesiz ve inert atık) hangi sı-
nıfa girdiğinin doğru olarak tes-
pit edilmesi gerekmektedir. Atık 
karakterizasyonunun belirlene-
bilmesi için bu Yönetmelikte EK-
3‘de yer alan test ve çalışmala-
rın yapılması öngörülmüştür. Bu 
analiz ve testlere göre ilgili mev-
zuatta yer alan sınır değerleri 
aşan atıklar “tehlikeli” olarak sı-
nıflandırılmaktadır. Aynı zaman-
da; maden atığının “tehlikeli” 
olup olmadığını belirlemek ama-
cıyla, Atık Yönetimi Yönetmeli-
ği’nin EK-4 atık listesinin tehlike-
lilik özelliklerinin belirlenmesin-
de EK-3/A’da verilen tehlikelilik 
özelliklerinin ve EK-3/B’de veri-
len sınır değerlerin kullanılaca-
ğı öngörülmüştür. Atık karakteri-
zasyonunun ve buna bağlı ola-
rak atık sınıfının doğru belirlen-
mesi, atıkların depolanması ve 
bertarafında uygulanacak ze-
min geçirimsizliği ile ilgili kriter-
lerin uygulanmasında önem arz 
etmektedir.  

Söz konusu Yönetmelik, “Ma-
den Atıkları Yönetmeliği” olarak 
yayımlanmasına rağmen -“Atık 
Yönetimi Yönetmeliği” ile “Tehli-

keli Maddelerin ve Müstahzarla-
rın Sınırlandırılması, Ambalajlan-
ması ve Etiketlenmesi Hakkın-
da Yönetmelik” (Resmi Gazete, 
2008b) gibi- diğer yönetmelik-
lere atıfta bulunmaktadır. Böy-
lece, “Maden Atıkları Yönetme-
liği”nde maden atığının tehlike-
li olup olmadığının belirlenmesi 
için yukarıdaki EK listeleri yanı 
sıra söz konusu “Tehlikeli Mad-
delerin … Hakkında Yönetme-
lik” hükümleri kapsamında de-
ğerlendirme yapılması öngörül-
müştür. Ancak, Maden Atıkları 
Yönetmeliği’nde, diğer Yönet-
melik hükümlerine gerek kalma-
dan maden atıklarının sınıflandı-
rılması ve ayrı değerlendirilme-
si gerekmektedir. AB ülkelerinin 
çevre mevzuatı uygulamaların-
da (sahanın jeolojik yapısı, ye-
raltı suyu ve yerleşime yakınlığı 
konularında) uzman değerlen-
dirmeleri önemli yer tutmakta-
dır. ÇŞİDB tarafından değerlen-
dirme yapılırken maden atıkları 
“tehlikeli”, “tehlikesiz” ve “inert” 
atık olarak gruplandırılmasına 
rağmen, gruplandırma ve depo-
lama kriterlerinin yönetmelikte 
belirlenen ağır şartları, maden 
atıklarının önemli bir kısmının 

tehlikeli atık kapsamında değer-
lendirilmesine yol açmaktadır49.

3. Sonuç ve Öneriler  

1960’lı-1970’li yıllarda AB sa-
nayileşmesini tamamlamışken, 
bu yıllardan itibaren çevre mev-
zuatları çıkarmaya başlamış-
tı. Devamındaki yıllarda Türki-
ye’de ise henüz sanayileşme ta-
mamlanmamasına karşın AB’ye 
uyum çerçevesinde çevre mev-
zuatları çıkarılmıştır. Bu mevzu-
atlar, yıllardan bu yana maden-
cilik konusunda yeterli bilgi ve 
eğitimin de olmaması sonucun-
da uygulamada maden ve ener-
ji yatırımlarını sürekli engellemiş-
tir. Bu durum da sürdürülebilir 
kalkınma çerçevesinde Türki-
ye’nin kalkınarak çevresini daha 
bilinçli ve nitelikli koruyamaması 
sonucunu ortaya çıkarmıştır. Bu 
sürecin devamı niteliğinde, son 
olarak Türkiye’de Maden Atıkları 
Yönetmeliği ile yapılan düzenle-
meler, çevreyi korumaktan ziya-
de madencilik faaliyetlerini ya-
vaşlatma, geciktirme ve hatta 
yer yer imkansız hale getirerek 
madencilikte öngörülebilirliği or-
tadan kaldırma yönelimi göster-
mektedir.

https://atcwilliams.com/dams-engineering/
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Maden atıklarının yönetiminde 
maden atıklarına uygun kural-
ların yer aldığı yasal düzenle-
melerin gözden geçirilmesi ge-
rekmektedir. Maden atıklarının 
özellikleri madenden madene 
değişkenlik göstermektedir. Ma-
den atıklarının çevre üzerindeki 
olumsuz etkilerini önlemek ama-
cıyla bu atıklara özgü uygun yö-
netmeliklerin uygulanması ge-
rekmektedir. Hangi maden atık-
larının ilgili yönetmelikler kap-
samında değerlendirilmesi ge-
rektiği geçmişte Türkiye’de iyi 
belirlenmemişti. Bunun için ma-
den atıklarının özelliklerine göre 
(tehlikeli, tehlikesiz ve inert ola-
rak) dikkatli bir biçimde sınıflan-
dırılması12 geçmişte önerilmişti. 
Bu sorunu çözme hedefinde yü-
rürlüğe konulan Maden Atıkları 
Yönetmeliği’nin ise anlaşılabilir 
ve uygulanabilir olması bakımın-
dan ilave değişikliklere ve açık-
lamalara ihtiyaç vardır. AB mev-
zuatına Türkiye’ninkileri Eşleştir-
me Projesi tarafından yürütülen 
ulusal mevzuata aktarma süre-
cinin amacının AB Maden Atığı 
Direktifinde yer alan bütün hü-
kümlerin AB ülkelerinde olduk-
ları gibi aktarmak olmamalıdır. 

Aksine, Direktifin geniş içeriği 
açık, uyumlu ve ülkemizdekiler-
le çelişmeyen hükümler içerme-
si kaydıyla mümkün olduğun-
ca ülkemizin hukuksal yapısına 
uyarlanarak aktarılmalıdır11. So-
nuç olarak Maden Atıkları Yö-
netmeliğiyle AB’de dahi uygu-
lanmayan yükümlülükler maden 
yatırımcısından istenmektedir. 

Bu yönetmeliğe göre maden-
cilik faaliyetleri sonucu oluşan 
atıklar; tehlikeli/tehlikesiz/inert 
atık olarak öngörülmesine kar-
şın madencilik faaliyetleri sonu-
cu oluşan atıkların birçoğu teh-
likeli atık sınıfına sokularak en-
düstriyel atık gibi değerlendiril-
mektedir. Türkiye’de ve AB’de 
maden atıklarını da içine alan 
atıklarla ilgili çok sayıda yasal 
düzenleme bulunmaktadır. An-
cak, AB’de olduğu gibi Türki-
ye’de de maden atıklarının yö-
netiminde ciddi sorunlar vardır. 

NOT: Bu çalışma yazarların 
“Resources Policy”de İngilizce 
yayınlanan makalelerinin Türkçe 
bir kısmıdır. Aynı zamanda IM-
CET 2017’de yayınladıkları ulus-
lararası bildirinin revize edilmiş 
ve genişletilmiş bir halidir. Der-

gimizde yayınlanan bu çalışma-
ya atıf yapmak isteyenler her iki 
referansa da51,52 atıf yapmalıdır. 
Bir sonraki Dergi sayımızda söz 
konusu makalenin “Maden Atık-
ları Yönetmeliği’nin Türk maden-
ciliğine etkileri (1): Maden atık-
larının karakterizasyonu & sınıf-
landırılması” başlıklı diğer kısmı 
yayınlanacaktır.
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KRİTİK MİNERALLERDE 
KÜRESEL SATRANÇ OYUNU 

Elektrikli otomobillerden (EV – Electric Vehicle), akıllı 
telefonlara, rüzgâr türbinlerinden savunma sanayiine 

kadar uzanan geniş bir yelpazede kullanılan nadir 
toprak elementleri (NTE), son yıllarda yalnızca modern 

teknolojinin kalbi değil, aynı zamanda uluslararası 
politikanın da temel kartlarından biri haline geldi. 
2025’in ilk sekiz ayı bu açıdan küresel dengelerin 
yeniden yazıldığı bir dönem olarak tarihe geçti.
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Çin’in ihracat kısıtlama-
ları, kota düzenleme-
leri ve hatta ithalatı dahi 
kontrol altına alan son 

hamleleri, küresel sanayi zin-
cirlerinde paniğe yol açtı. ABD, 
buna karşılık fiyat tabanı uy-
gulaması, uzun vadeli kamu 
alım anlaşmaları, CHIPS (Crea-
ting Helpful Incentives to Pro-

duce Semiconductors) Yasası 
fonlarını kritik minerallere 
kaydırma planları ve dış yatı-
rımları destekleme adımlarıyla 
karşılık verdi. 

Öte yandan Avrupa Birliği (AB) 
“Kritik Hammaddeler Yasası 
(CRM Act – Critical Raw Mate-
rials Act)” ile kendi arz güven-
liğini sağlamaya çalışırken, 

Avustralya fiyat tabanı uygula-
masını gündeme aldı, Hindis-
tan işleme yatırımlarını hızlan-
dırdı, Japonya ve Güney Kore ise 
ortak tedarik modelleri geliş-
tirmeye yöneldi. Böylece 2025, 
NTE’lerin aynı zamanda ticaret 
savaşlarının en stratejik araç-
ları olduğunun kanıtlandığı bir 
yıl oldu.

49KAPAK



2025’in Kırılma 
Anları 

Nisan 2025: Çin, ABD’nin yeni gümrük 
vergilerine karşılık ihracata lisans zorunlu-
luğu getirdi. Bu karar, samaryum, gadolin-
yum, terbiyum, disprosyum gibi elektrikli 
araç motorları, rüzgâr türbinleri ve savunma 
teknolojileri için vazgeçilmez elementlerde 
tedarik zincirini anında sıkıştırdı.

Haziran 2025: ABD ve Avrupa’daki oto-
motiv ve elektronik devleri, üretim hatları-
nın durma noktasına geldiğini raporladı. Şir-
ketler, Çin dışı kaynaklardan sınırlı miktarda 
NTE bulmak için yüksek fiyatlar ödemek 
zorunda kaldı. Özellikle Avrupa’daki otomo-
tiv üreticileri, bu dönemde alternatif tedarik 
anlaşmaları arayışına girdi.

Temmuz 2025: Çin’in ABD’ye yönelik mık-
natıs ihracatı bir önceki aya göre %660 artış 
gösterdi. Bu sıçrama, kısa vadede rahatlama 
sağlasa da, 2024 seviyelerine ulaşılamadığı 
için kalıcı bir çözüm getirmedi. Piyasa uz-
manları, Çin’in bu artışı daha çok diplomatik 
bir mesaj olarak kullandığını belirtti.

10–14 Temmuz 2025: Pentagon, MP Ma-
terials ile 10 yıllık anlaşma imzaladı. Neo-
dimyum-praseodim (NdPr) için belirlenen 
110 $/kg taban fiyat, yalnızca sektör oyun-
cularına güvence sağlamakla kalmadı; aynı 
zamanda ABD’nin NTE piyasasında aktif bir 
düzenleyiciye dönüşmesine de neden oldu.

15 Temmuz 2025: Apple, MP Materials ile 
500 milyon dolarlık mıknatıs tedarik anlaş-
ması yaptı. Bu gelişme, teknoloji devlerinin 
de doğrudan madencilik sektörüne müdahil 
olmak zorunda kaldığını gösterdi.

21 Ağustos 2025: ABD, CHIPS Yasası fon-
larından 2 milyar doları kritik minerallere 
aktarma planını açıkladı. Bu karar, ABD’nin 
sanayi politikalarında stratejik önceliklerin 
değişmekte olduğunun somut göstergesiy-
di.

22 Ağustos 2025: Çin, ithalatı da kota kap-
samına alan düzenlemeyi duyurdu. Myan-
mar ve ABD’den gelen ham madde akışları 
bile Pekin’in kontrolüne bağlandı. Bu, Çin’in 
değer zincirinde yalnızca “ihraç eden” değil, 
aynı zamanda “ithalatı yöneten” aktör ola-
rak pozisyonunu güçlendirdi.
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ÇIN’IN STRATEJISI: “KÜRESEL VANAYI 
KAPATIRIM”
Çin, nadir toprak elementlerinin 
ayrıştırılması ve işlenmesinde 
dünya çapında %90’lık hakimi-
yet ile rakipsiz durumda. Bu üs-
tünlük, yalnızca ekonomik değil, 
aynı zamanda stratejik bir güç 
anlamına geliyor. 2025 yılında 
alınan kararlar, Çin’in NTE’leri 
doğrudan bir jeopolitik araç ha-
line getirdiğini ortaya koydu.

Nisan ayında yürürlüğe giren li-
sans uygulaması, ABD başta ol-
mak üzere, tüm dünyayı etkile-
yecek şekilde kurgulandı. Küre-
sel şirketler bir gecede belirsizli-
ğin içine sürüklendi. Temmuz’da 
lisans sayısının artırılmasıyla 
ABD’ye yönelik sevkiyatlarda 
büyük bir artış yaşandı, ancak 
bu gevşeme kısa süreli oldu. 
Ağustos’ta getirilen ithalat kısıt-
lamaları, Çin’in yalnızca ihracatı 
değil, içeride hangi miktarda 
hammadde işleyeceğini bile 
kontrol etmesine imkan tanıdı.

Böylece Çin, Myanmar’dan ge-
len cevherlerden ABD’den ithal 
edilen ara ürünlere kadar tüm 
akışın kontrolünü eline aldı. Bu, 
küresel piyasalarda “arz güven-
liği” kavramını yeniden tanım-
layan bir döneme işaret ediyor. 
Çin artık hem “dünyanın fabri-
kası” hem de “dünyanın vanası” 
haline geldi.

ABD’DEN KRITIK HAMLELER
ABD, Çin’in bu hamlelerine üç 
koldan yanıt verdi: fiyat tabanı, 
kamu fonları ve dış projeler. Pen-
tagon’un MP Materials ile yaptığı 
anlaşma, neodimyum-praseo-
dim (NdPr) için 110 $/kg taban 
fiyat belirlenmesini içeriyordu. 
Bu, ABD’nin kendi madencilik 
şirketlerine güçlü bir yatırım 
sinyali verdi. Analistlere göre 

bu fiyat, projelerin finansma-
nını cazip hale getirdi ve yatırım 
bankaları için riskleri azalttı.

Ayrıca ABD yönetimi, CHIPS Ya-
sası’ndan kullanılmayan 2 mil-
yar doları kritik minerallere ak-
tarma planını açıkladı. Bu adım, 
yarı iletken yatırımları için ayrı-
lan bütçenin “arz güvenliği” ek-
seninde yeniden kurgulandığını 
gösteriyor. Diğer yandan ABD 
İhracat-İthalat Bankası (EXIM – 
Export-Import Bank of the Uni-
ted States), Grönland’daki Tanb-
reez projesine 120 milyon dolar-
lık kredi desteği sundu. Bu proje, 
Çin’e bağımlılığın kırılması için 
stratejik önem taşıyor.

Buna ek olarak USA Rare Earth 
şirketi, Oklahoma’da 2026’dan 
itibaren yılda 5.000 ton üretim 
kapasitesine sahip bir mıkna-
tıs tesisi kurmayı planlıyor. Bu 
tesis, ABD’nin orta vadede Çin’e 
bağımlılığını azaltacak en kritik 
yatırımlardan biri olacak.

AVRUPA, ASYA VE AVUSTRALYA 
ALTERNATIF KAYNAK ARAYIŞINDA
Avrupa Birliği (AB), CRM Act 
kapsamında 2030’a kadar kritik 
hammaddelerin %40’ını kendi 
topraklarında çıkarmayı hedef-
liyor. Bunun için hızlandırıl-
mış izin süreçleri ve “stratejik 
proje” etiketleriyle bürokratik 
engellerin azaltılması planlanı-
yor. 2025’in yaz aylarında AB, 13 
stratejik proje açıkladı; bunların 
ikisi doğrudan NTE çıkarımıyla 
ilgiliydi.

Japonya ve Güney Kore, özellikle 
Çin’in baskısına karşı ortak te-
darik anlaşmaları arayışında. 
Çin’in Güney Koreli üreticilere 
“ABD savunma sanayine NTE içe-
rikli ürün göndermeyin” uyarısı 
yapması, bu iki ülkenin ne kadar 
hassas bir denge üzerinde yürü-
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2026–2028 için Olası Senaryolar
1. Yumuşak Ayrışma: Çin ihracat kısıtlarını gevşetir, ABD fiyat tabanı yatırımlarını artırır. Arz daha çok 
kaynaklı hale gelir, piyasa dengeleri kısmen istikrar kazanır.

2. Sert Bloklaşma: Çin, kotaları daha da daraltır, ABD ve Avustralya fiyat tabanı uygulamasını yaygınlaştırır. 
Çin dışı kaynaklardan elde edilen NTE fiyatları kalıcı olarak yükselir, sanayi şirketleri daha yüksek maliyet-
lere razı olur.

3. Teknoloji Sıçraması: Geri dönüşüm ve ikame teknolojiler (ör. ferrit mıknatıslar) hızla gelişir. Buna rağmen 
NdPr talebi elektrikli araçlar ve yenilenebilir enerji yatırımları nedeniyle çift haneli büyümesini sürdürür.

düğünü gösterdi.

Avustralya ise kendi madencilik 
projelerini teşvik etmek için fi-
yat tabanı uygulamasını tartış-
maya başladı. Hükümet, yerli 
üreticilerin uluslararası reka-
bette daha güçlü hale gelmesi 
için devlet destekli fiyat garan-
tileri üzerinde çalışıyor. Hindis-
tan da devlet madencilik şirketi 
IREL aracılığıyla Japonya ve Gü-
ney Kore ile işbirliği yaparak 
hem işleme kapasitesini artır-
mayı hem de mıknatıs tekno-
lojilerinde ortaklıklar kurmayı 
hedefliyor.

OTOMOTIVDEN SAVUNMAYA 
SANAYIYE ETKISI BÜYÜK
Çin’in lisans sınırlamaları, oto-
motiv ve elektronik sektörle-
rinde bir “arz şoku” etkisi ya-
rattı. Almanya’daki büyük oto-
mobil fabrikalarının bazı mon-
taj hatları kısa süreliğine dur-
mak zorunda kaldı. ABD’de ise 

elektronik üreticileri kritik par-
çaları bulmakta zorlandı.

Şirketler, Çin dışı kaynaklardan 
gelen NTE’ler için daha yüksek 
fiyat ödemeyi kabul etti. Örne-
ğin NdPr mıknatıslarının fiyatı 
sadece birkaç ay içinde %20’nin 
üzerinde arttı. Bu artış, otomo-
bil ve elektronik maliyetlerini 
de doğrudan etkiledi. ABD’nin 
fiyat tabanı uygulaması, bu 
noktada yatırımcılar için bir 
güvence sağladı. Fiyatların ta-
banda sabitlenmesi, projelerin 
finansmanını kolaylaştırdı ve 
üretim zincirinde öngörülebi-
lirliği artırdı.

Savunma sanayinde ise riskler 
daha da büyük. Modern savaş 
uçaklarının radarlarından has-
sas güdümlü füzelerin elektro-
nik sistemlerine kadar pek çok 
ürün NTE olmadan üretilemi-
yor. Pentagon’un uzun vadeli 
anlaşmaları bu nedenle sadece 
ekonomik değil, ulusal güven-

lik açısından da hayati öneme 
sahip.

MADENCILIK SEKTÖRÜNÜN GÜNDEMI 
ARZ GÜVENLIĞI OLACAK
2025’in ilk sekiz ayı, nadir top-
rak elementlerinin aynı za-
manda küresel diplomasinin 
en güçlü kozlarından biri ol-
duğunu tüm dünyaya gösterdi. 
Çin, arzın kontrolünü elinde tu-
tarak küresel zincirleri yönlen-
dirme gücünü teyit etti. ABD, 
fiyat tabanı, kamu fonları ve 
stratejik yatırımlarla karşı bir 
sistem kurmaya başladı. Av-
rupa, Asya ve Avustralya ise al-
ternatif kaynaklar için hızla it-
tifaklar kuruyor.

Önümüzdeki yıllarda madenci-
lik sektörünün en kritik başlığı 
enerji dönüşümünden ziyade 
arz güvenliği olacak. Bu güven-
ceyi sağlayamayan ülkeler, hem 
ekonomik olarak hem de strate-
jik olarak kırılgan hale gelecek.
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ABD VE ÇİN’İN DEVLERİ SAHADA
ABD ve Çin’in en büyük madencilik, otomotiv ve teknoloji şirketleri, 2025’in ilk se-
kiz ayında devlet politikalarıyla uyumlu ama aynı zamanda kendi çıkarlarını ko-
ruyacak adımlar attı. ABD’li şirketler devlet destekli fiyat tabanı ve fonlarla daha 
öngörülebilir bir yatırım zemini bulurken; Çinli şirketler Pekin’in sıkı kontrolü altın-
da ama küresel piyasada belirleyici konumlarını koruyacak şekilde hareket etti. 
Kısacası, devletlerin politikaları ile şirketlerin stratejileri iç içe geçmiş durumda. 
Bu tablo, NTE’lerin gelecekte şirketler arası küresel rekabetin belirleyici unsuru 
olacağını ortaya koyuyor.

ABD’de MP Materials, 
Pentagon ile imza-
ladığı 10 yıllık an-
laşma sayesinde ar-

tık Washington’un stratejik 
partneri konumunda. Şirket, 
Kaliforniya’daki Mountain Pass 
tesisinde yıllık üretim kapasi-
tesini artırırken, Teksas’ta inşa 
ettiği işleme tesisini 2026’ya ka-
dar devreye almayı hedefliyor. 
USA Rare Earth ise Oklahoma’da 
kuracağı magnet fabrikasında 
2026’dan itibaren yılda 5.000 
ton üretim planlıyor. ABD tara-
fında madencilik şirketlerinin 
en büyük hedefi, 2030’a kadar 
toplam üretimi en az iki katına 
çıkararak Çin’e bağımlılığı %50 
oranında azaltmak.

Çin’de ise China Northern Rare 
Earth Group ve China Minme-
tals gibi devler, hem üretim 
hem de işleme alanında devlet 
destekli yatırımlarını artırıyor. 

Ağustos ayında açıklanan yeni 
kota düzenlemeleriyle bu şir-
ketlerin ihracat ve ithalat üze-
rinde daha fazla söz sahibi ol-
ması bekleniyor. Pekin, bu şir-
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ketler aracılığıyla küresel arzı 
yalnızca yönlendirmeyi değil, 
aynı zamanda fiyatlandırmayı 
da kendi elinde tutmak istiyor.

OTOMOTIV DEVLERI DE  

OYUNA DAHIL OLDU
ABD’de Tesla, 2025’in ilk yarı-
sında yaptığı açıklamada, NTE 
arz güvenliği için doğrudan te-
darik anlaşmaları yapmaya ha-
zır olduğunu duyurdu. Şirket, 
ABD içi üretimden gelen mıkna-
tısları kullanarak Çin’e bağımlı-
lığı azaltmayı planlıyor. Ford ve 
General Motors ise Pentagon ve 
ABD Enerji Bakanlığı ile koor-
dineli olarak alternatif tedarik 
zincirlerini devreye almak için 
görüşmeler yürütüyor. Özellikle 
Ford’un Chicago’daki montaj te-
sisinde yaşanan kısa süreli üre-
tim durması, NTE krizinin oto-
motiv üretiminde nasıl doğru-
dan bir etki yarattığını gösterdi.

Çin tarafında ise BYD ve SAIC 
Motor, Pekin yönetiminin kota 
ve lisans politikalarıyla uyumlu 
şekilde üretim planlarını gün-
celledi. BYD, 2025 ortasında 
yaptığı açıklamada, neodim-
yum mıknatısların geri dönüşü-
münü hızlandırarak maliyetleri 
düşürmeyi ve tedarikte kendi 
kendine yetebilir hale gelmeyi 
hedeflediğini duyurdu. Çinli 
otomotiv devleri, Pekin’in NTE 
politikasını yalnızca uyulması 
gereken bir kural değil, aynı za-
manda küresel rekabette avan-
taj sağlayacak bir araç olarak 
görüyor.

TEKNOLOJI DEVLERINDEN TEDARIK 

ZINCIRINDE YENI ORTAKLIKLAR
ABD’de Apple, Temmuz 2025’te 
MP Materials ile 500 milyon do-
larlık anlaşma imzalayarak, 
ürünlerinde kullanılan mıkna-
tıslar için Çin dışı bir kaynağı 

güvence altına aldı. Bu adım, 
teknoloji devlerinin artık doğ-
rudan maden şirketleriyle işbir-
liği yapmak zorunda kaldığını 
gösterdi. Microsoft ve Google ise 
yapay zekâ ve veri merkezi ya-
tırımlarında kullanılan dona-
nımlar için NTE tedarikini çeşit-
lendirmek adına kamu destekli 
projelere katılım sağladı.

Çin’deki teknoloji şirketleri Hu-
awei ve CATL (dünyanın en bü-
yük batarya üreticisi), Pekin’in 
kota kararlarına paralel olarak 
araştırma ve geliştirme faali-
yetlerini artırdı. Huawei, 2025 
yazında yaptığı açıklamada, 
“NTE ihtiyacının en az %20’sini 
geri dönüşümden karşılamayı” 
stratejik hedef olarak duyurdu. 
CATL ise batarya üretiminde 
NTE kullanımını azaltacak al-
ternatif malzemeler üzerinde 
çalışıyor.
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KÜRESEL REKABETİN YENİ MERKEZİ: 
GRÖNLAND

2025’in ilk yarısında uluslararası basında en çok tartışılan konulardan biri Grön-
land’ın sahip olduğu büyük nadir toprak rezervleri oldu. Güney Grönland’daki 
Kvanefjeld yatağı, dünyadaki en büyük NTE yataklarından biri olarak kabul edi-
liyor. Burada tahmin edilen rezerv miktarı yaklaşık 1,5 milyon ton düzeyinde ve 
aynı zamanda uranyum ile çinko gibi yan elementler de içeriyor.

Bu potansiyel, Grön-
land’ı Çin ve ABD ara-
sındaki ticaret savaşı-
nın tam ortasına yer-

leştirdi. Çünkü küresel enerji 
dönüşümü ve savunma sanayii 
için gerekli mıknatısların ham-
maddesi, Grönland’ın toprakla-
rında saklı.

ABD’NIN STRATEJIK İLGISI
ABD, son aylarda Grönland’daki 
projelerin Çinli yatırımcılara geç-
mesini engellemek için açıkça 
diplomatik baskı yaptı. ABD İhra-
cat-İthalat Bankası (EXIM) Ocak 

2025’te 120 milyon dolarlık kredi 
taahhüdü açıkladı. Bu finans-
man desteği, Kvanefjeld ve Tanb-
reez gibi projelerin Batı sermaye-
siyle geliştirilmesini teşvik edi-
yor. Washington’un amacı, Grön-
land’daki rezervleri kendi arz 
güvenliği zincirine bağlamak ve 
Çin’in bu bölgede nüfuz kazan-
masını önlemek.

ÇIN DE İLGILENIYOR
Çin ise uzun süredir Grön-
land’daki rezervlerle ilgileniyor. 
2010’ların sonunda bazı Çinli 
şirketlerin Kvanefjeld projesine 

ortak olma girişimleri olmuştu. 
2025’te Pekin, doğrudan yatı-
rım yapmasa da Grönland’la 
ticari ilişkilerini artırma yö-
nünde adımlar attı. Çinli tekno-
loji ve metalurji şirketlerinin, 
bölgeden çıkarılacak NTE’leri 
işlemek için “uzun vadeli alım 
anlaşmaları” yapmak istediği 
konuşuluyor.

YEREL TOPLUM VE  
ÇEVRESEL TARTIŞMALAR
Grönland’da bu projeler yal-
nızca ekonomik değil, aynı za-
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manda çevresel ve sosyal tar-
tışmalara da neden oluyor. Kva-
nefjeld yatağı, önemli ölçüde 
uranyum içeriyor. Bu durum, 
çevreciler ve yerel topluluklar 
arasında radyasyon riski endi-
şesi yarattı. Ayrıca madencilik 
faaliyetlerinin Grönland’ın kı-
rılgan ekosistemine zarar vere-
ceği yönünde ciddi kaygılar var. 
Yerel yönetim, bir yandan eko-
nomik bağımsızlık ve iş imkânı 
yaratmak istiyor, diğer yandan 
çevresel baskılarla karşı karşıya 
kalıyor.

JEOPOLITIK ÇEKIŞME: “KIMIN 

TOPRAĞI, KIMIN KAYNAĞI?”
ABD, buradaki rezervleri Çin 
dışı arz zincirine entegre etme 
peşinde. Çin ise uzun vadeli 
alım anlaşmaları ve işleme tec-
rübesiyle nüfuz arayışında. Da-
nimarka ve Grönland yönetimi 
de ekonomik kalkınma isteği ile 
çevresel hassasiyetler arasında 
sıkışmış durumda. Bu nedenle 
Grönland, jeopolitik anlamda 
“buzun altındaki sıcak savaşın” 
merkezi haline gelmeye aday. 

 Dr. Caner Zanbak
TMD Çevre Koordinatörü

KRITIK HAM MADDE PAZARLARINDA 

KRIZ OLASILIĞI
TMD Çevre Koordinatörü Dr. 
Caner Zanbak, Trump’ın Grön-
land’a olan ilgisinin altında 

özellikle yakın gelecekteki Çin 
ve Rusya ile olası sürtüşmelere 
hazırlık bağlamında ABD’nin je-
opolitik gücünü artırma çabası 
yattığını ifade ederek, “Görü-
nürdeki jeopolitik sürtüşmele-
rin başında Grönland’daki ye-
şil teknolojiler için gerekli ma-
den kaynakları, kritik mineral-
ler ve olası petrol, doğalgaz kay-
nak varlığı ve Arktik bölgedeki 
buzulların çekilmesiyle Atlan-
tik ve Pasifik okyanusları ara-
sında daha kısa ve hızlı tica-
ret rotalarının açılma olasılığı 
geliyor. Tabii ki, ABD’nin hali-
hazırda Grönland’daki Pituffik 
Uzay Üssü’nün yanı sıra ilave 
balistik füze erken uyarı sistemi 
için de büyük avantajlar sağla-
yacağı da göz ardı edilmemeli.” 
diye konuştu.

ABD’nin Çin ve AB’ye karşı gir-
diği pazar yarışında Grön-
land’ın kaynaklarını kullan-
ması durumunda Çin ve AB’nin 
yanında tüm dünyadaki kri-
tik hammadde pazarlarında bir 
karmaşa yaşanabileceğine işa-
ret eden Zanbak, şöyle devam 
etti:

“Grönland’da bulunma olasılığı 
olan minerallerin çıkarılması 
ve kullanıma hazır hale getiril-
mesi hemen yarın gerçekleşe-
bilecek bir konu değil. Çok zor 
coğrafi koşullar altında işleti-
lecek olan madenlerin yatırım 
maliyeti ve üretim maliyetleri, 
ortaya çıkacak çevresel etkiler 
ve alınacak önlemlerin büyük-
lüğü ve sosyoekonomik sorun-
lar nedeniyle, ABD’nin Grön-
land kaynaklarını kullanmaya 
başlaması için en iyi tahminle 
on yıl gerekir. Bu gibi bir süreçte 
de global kritik hammadde pa-
zarlarında, özellikle halen en 
az 20 kritik hammadde tedari-
kinde bir tekel hakimiyeti bu-
lunan Çin tarafından yapılacak 
düzenlemeler sonucu olarak, 
önemli gelişmelerin ortaya çı-
kabileceğini göz ardı etmemek 
gerekiyor.”

Zanbak, böyle bir durumda Yeşil 
Mutabakat altında dünyanın en 
büyük ekonomik gücü olma po-
litikasını yürüten AB’nin küre-
sel kritik hammadde pazarında 
en fazla olumsuz etkilenecek ta-
raf olabileceğini vurguladı
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AB, KRİZLERE KARŞI  
KRİTİK MALZEME STOKLAYACAK

Üye ülkeler, nadir top-
rak elementleri, mık-
natıslar gibi çeşitli 
kritik ürün ve ham 

maddelerde tedarik kesintile-
rine karşı stok yapacak.

Avrupa Birliği (AB), acil durum-
larda kullanmak üzere kritik 
ham madde stoklamayı planlı-
yor.

AB Komisyonu, jeopolitik gergin-
likler, iklim değişikliği, hibrit ve 
siber tehditler gibi krizlere ha-
zırlık için hazırladığı stok stra-
tejisini tanıttı. Buna göre, üye 
ülkelerde özellikle kriz dönem-
lerinde temel ürünler ve kritik 
malzemelerin bulunmasını sağ-
layacak önlemler alınacak.

Bu kapsamda AB genelinde üye 
ülkeler arasında koordineli bir 
yaklaşım izlenecek. En iyi uy-
gulamaları paylaşmak, stokları 
koordine etmek ve ortak öneri-
ler geliştirmek için üye ülkeler 
AB Stoklama Ağı kuracak. Kriz 
durumlarında özellikle gıda, su, 
petrol, yakıt ve ilaç gibi temel 
mallar ile kritik kaynaklara eri-
şim sağlanacak.

Bu kapsamda, çadır, battaniye 
ve su arıtma kitleri gibi temel 
ekipman ve malzemeler, aşı, 
ilaç ve sağlık ekipmanları, sa-
nayi ve stratejik özerklik için 
hayati önem taşıyan kritik 
ham maddeler, enerji güvenli-
ğini sağlayan elektrik jenera-

törleri ve yüksek voltajlı ekip-
manlar ile gıda ve su stokları 
genişletilecek.

Üye ülkeler, nadir toprak ele-
mentleri, mıknatıslar gibi çe-
şitli kritik ürün ve ham madde-
lerde tedarik kesintilerine karşı 
stok yapacak. Krizlere müda-
hale hızını artırmak için lojis-
tik ve ulaşım planları geliştiri-
lecek.

AB Komisyonu, mart ayında da 
üye ülkelerde kritik ekipman 
stoklarının artırmasını ve hal-
kın acil durumlar için en az 72 
saat yetecek malzeme bulun-
durmaya teşvik edilmesini tav-
siye etmişti.
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TÜRKİYE DE NTE’DE KRİTİK ADIMLAR ATIYOR 
Türkiye, dünyada stratejik öneme sahip nadir toprak elementleri (NTE) bakımın-
dan kayda değer bir potansiyele sahip ülkeler arasında gösteriliyor. Türkiye’nin 
hedefi, Beylikova sahasındaki pilot tesisin ardından endüstriyel ölçekte üretime 
geçmek ve 2030’a kadar küresel pazarda söz sahibi bir oyuncu haline gelmek. 
Bu çerçevede; Çin’e olan bağımlılığı azaltmak isteyen Avrupa ülkeleri ile iş birliği 
fırsatları, NATO ve ABD savunma zincirleri için potansiyel tedarikçi olma ihtimali, 
katma değeri yüksek mıknatıs ve alaşım üretiminde uluslararası ortaklıklar önü-
müzdeki dönemde Türkiye’nin stratejik öncelikleri arasında yer alıyor.

Maden Tetkik ve 
Arama Genel Mü-
dürlüğü (MTA) ve-
rilerine göre Tür-

kiye’de özellikle Eskişehir-Bey-
likova sahası öne çıkıyor. Bu-
rada tespit edilen nadir toprak 
rezervi yaklaşık 694 milyon ton 
cevher düzeyinde. Bu rakam, 
dünyadaki en büyük ikinci NTE 
yatağı olarak kayıtlara geçti. 
Söz konusu sahada skandiyum, 
itriyum, seryum, lantan, neo-
dimyum ve praseodim gibi stra-
tejik elementler bulunuyor.

SON YATIRIMLAR VE PROJELER
Enerji ve Tabii Kaynaklar Ba-
kanlığı’nın koordinasyonunda 
ETİ Maden İşletmeleri tarafın-

dan Beylikova sahasında bir pi-
lot üretim tesisi kurulması için 
2023’te adım atıldı. 2025 itiba-
rıyla pilot tesis devreye alına-
rak ilk üretim denemelerine 
başlandı. Amaç, laboratuvar öl-
çeğinden endüstriyel ölçeğe ge-
çerek Türkiye’nin nadir toprak 
elementleri işleme kapasitesini 
geliştirmek.

Ayrıca TÜBİTAK MAM (Marmara 
Araştırma Merkezi) ve üniversi-
teler iş birliğiyle çözücü ekstrak-
siyon (solvent extraction) ve ay-
rıştırma teknolojileri üzerine 
AR-GE çalışmaları yürütülüyor. 
Bu çalışmaların temel amacı, 
Türkiye’nin aynı zamanda işle-
yici ve katma değerli ürün üre-
ten bir ülke haline gelmesi.

Türkiye, NTE potansiyelini 
özellikle şu alanlarda kritik 
görüyor:

•	 Elektrikli otomobil üretimi 
(TOGG gibi projelerde kul-
lanılan mıknatıs ve batarya 
bileşenleri)

•	 Yenilenebilir enerji yatırım-
ları (rüzgâr türbinleri için 
mıknatıs teknolojisi)

•	 Savunma sanayii (füze, ra-
dar ve optik sistemlerde 
kullanılan özel alaşımlar)

•	 Milli Savunma Bakanlığı ve 
Savunma Sanayii Başkan-
lığı’nın da NTE bağımsızlı-
ğını artırmaya yönelik pro-
jeleri desteklediği biliniyor.
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YILMAZ: “KÜRESEL REKABETTE KRİTİK 
MİNERALLERİN ROLÜ ARTIYOR”

TMD Başkanı Yılmaz, ABD’nin kritik minerallerin üre-
timini artırma kararının madenciliğin stratejik önemi-
ni gösterdiğini belirterek, Türkiye’nin maden potansi-
yelini en iyi şekilde değerlendirebilmesi için benzer 
adımlar atılması gerektiğini vurguladı.

Türkiye Madenciler Der-
neği (TMD) Başkanı 
Mehmet Yılmaz, yap-
tığı yazılı açıklamada, 

ABD Başkanı Donald Trump ta-
rafından ülkenin kritik mineral 
üretimini artırmak amacıyla 
imzalanan kararın önemine 
dikkati çekerek, kritik ham 
maddelerde güvenli ve sürdü-
rülebilir tedarik zincirinin sağ-
lanmasının milli güvenlik me-
selesi olduğunu ifade etti.

Küresel rekabette kritik mine-
raller ve ham madde arz güven-
liğinin öne çıktığını aktaran Yıl-
maz, “Özellikle savunma, tekno-

loji, enerji dönüşümü ve altyapı 
yatırımlarında yerli ve sürekli 
ham madde tedariki, gelişmiş 
ülkeler tarafından stratejik he-
def olarak görülüyor.” ifadesini 
kullandı.

Yılmaz, ABD’de imzalanan ka-
rara ilişkin, “Türkiye olarak 
zengin maden kaynaklarımızı 
sorumlu madencilik anlayışıyla 
ekonomiye kazandırmak, sa-
nayimizin ham madde ihtiya-
cını kendi kaynaklarımızdan 
karşılamak ve dışa bağımlılığı 
azaltmak için benzer adımları 
atmaktan başka yolumuz yok.” 
değerlendirmesinde bulundu.

Madenciliğin yalnızca ekono-
mik kalkınmanın değil, aynı za-
manda ulusal bağımsızlığın ve 
stratejik gücün temel yapı taş-
larından olduğuna işaret eden 
Yılmaz, şunları kaydetti:

“Bugün dünya, kritik ham mad-
deler için yeni bir rekabet sü-
recine girmiş durumda. Av-
rupa Birliği, Japonya, Kanada 
ve şimdi ABD. Hepsi benzer ka-
rarlarla kendi kaynaklarına yö-
neliyor. Türkiye olarak biz de 
madencilik sektörünü yalnızca 
ekonomik bir faaliyet değil, 
aynı zamanda stratejik bir sek-
tör olarak görmeli, izin süreç-
lerinden yatırımlara kadar her 
aşamada bu bakış açısını geliş-
tirmeliyiz. Bunun için gerekli 
kaynak ve potansiyele sahibiz. 
Artık güçlü madencilik politika-
larıyla harekete geçme zamanı.”
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TEMİZ TEKNOLOJİNİN 
TEMELİNDEKİ KRİTİK 
MİNERALLERE TALEP 

3 KAT ARTACAK

İklim değişikliğiyle mücadele kapsamında te-
miz enerji teknolojilerine talebin artması, 
kritik minerallere yapılan yatırımları hızlan-
dırarak sektörün geleceğini şekillendiriyor.

Kritik madenler, artan jeopolitik rekabetin de etki-
siyle, yeşil enerjide konumunu güçlendirmek ve bu 
alana yatırım yapmak isteyen küresel oyuncular 
için sadece ekonomik değil aynı zamanda stratejik 
bir öncelik haline geldi.

Dünyada kritik minerallerin sayısı modern tekno-
loji, ekonomi ve ulusal güvenlik açısından önemle-
rine bağlı olarak her ülke için değişiklik gösteriyor. 
Dünyada bulunan 4 bin mineral arasından bazıları 
temiz enerji sektörü için hayati önem taşıyor. Ye-
şil dönüşümde önemli rol oynayan lityum, nikel, 
kobalt, grafit ve bakır ile nadir toprak elementleri 
başlıca elektrikli araçlar, batarya teknolojileri, ye-
nilenebilir enerji projeleri ve enerji depolama ala-
nında kullanılıyor.

Kritik minerallerin uzun vadede dengeli şekilde te-
darik edilmesi, enerji sistemlerinin güvenliği açı-
sından büyük önem taşırken ülkeler, bu alanda is-
tikrarlı ve sürdürülebilir tedarik ağları geliştirmek 
için çalışmalarını sürdürüyor.

HAM MADDE TALEBI 3 KAT ARTACAK
Uluslararası Enerji Ajansı’nın “Küresel Kritik Mine-
raller Görünümü” raporundan yapılan derlemeye 
göre, ülkelerin ulusal enerji ve iklim taahhütleri 
doğrultusunda kritik mineral ve nadir toprak ele-
mentleri talebinin 2040’a kadar 3 kat artarak yıllık 
yaklaşık 35 milyon tona ulaşacağı tahmin ediliyor.

Talebin karşılanması ve arz çeşitliliğinin sağlan-
ması için bu alana yapılan yatırımlar da hız kes-
meden devam ediyor. Kritik minerallere ilişkin ya-
tırımların, 2023’teki yaklaşık 45 milyar dolar sevi-
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yesinden 2040’ta 800 milyar 
dolara çıkması bekleniyor.

Yatırım büyüklüğü bakımın-
dan kritik mineraller ara-
sında bakır madenciliği öne 
çıkıyor. Bakır üretiminde 
2040’a kadar 490 milyar do-
lar yatırım öngörülürken 
onu 160 milyar dolar ile nikel 
ve 80 milyar dolar ile lityum 
takip ediyor.

Temiz enerjiye geçiş süre-
cinde hızlanan küresel ya-
rış, kritik madenleri strate-
jik koz unsuru haline de geti-
riyor. Artan talep, üretici ül-
keleri stratejik konuma taşır-
ken ithalatçı ülkeleri de yerli 
üretim ve işleme kapasitesi 
oluşturmaya yönlendiriyor.

MADENLER İŞLENEREK DEĞER 
KAZANIYOR
Ülkeler, küresel net sıfır emis-
yon hedefleri doğrultusunda 
temiz enerji projelerine gide-
rek ağırlık verirken yer al-
tından çıkarılan madenlerin 
çeşitli ürünlerde kullanılabi-
lir hale gelmesi için cevherin 

işlenmesi ve rafine edilmesi 
gerekiyor.

Rapora göre, 2023’te dünya 
genelinde 28 milyon 85 bin 
ton ham madde yüzeye çıka-
rıldı, 32 milyon 645 bin ton 
cevher ise işlemden geçiri-
lerek piyasa değeri artırıldı. 
Dünyada maden işleme ka-
pasitesinin 2040’ta yüzde 32 
artışla 43 milyon 77 bin tona 
yükseleceği öngörülüyor.

Söz konusu dönemde, en bü-
yük kapasite artışı yüzde 
267,2 ile grafitte beklenirken, 
bu madeni yüzde 110 ile lit-
yum ve yüzde 44,7 ile nadir 
toprak elementleri takip ede-
cek. Grafit işleme kapasitesi 
7 milyon 481 bin tona, lityum 
kapasitesi 370 bin tona, nadir 
toprak elementleri kapasi-
tesi ise 110 bin tona ulaşacak.

2040’ta lityum, nikel, kobalt, 
grafit ve bakır madenlerine 
olan küresel talepte temiz 
enerji sektörünün payı yüzde 
55,2, nadir toprak element-
leri talebinde temiz enerjinin 
payı ise yüzde 41 olacak.

IEA’nın güncel raporuna göre:

Üretimde; ilk üç ülkenin toplam payı 2020’de %73 
iken, 2024’te %77’ye çıktı.

İşlemede; ilk üç ülkenin payı 2020’de %82 iken, 
2024’te %86’ya yükseldi.

Özellikle işleme aşamasında Çin tek başına %90’a 
yakın payla hâkim durumda.
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ÇİN
44 milyon ton 
(%37 pay)

ABD
1,9 milyon ton

VIETNAM
3,5 milyon ton

HİNDİSTAN
9,9 milyon ton

BREZİLYA
21 milyon ton

RUSYA
3,8 milyon ton

AVUSTRALYA
5,7 milyon ton

GRÖNLAND
1,5 milyon ton

EN BÜYÜK NTE 
REZERVLERINE 
SAHIP ÜLKELER
Çin hem rezerv açısından hem de işleme kapasitesinde de 
açık ara önde. Küresel NTE işleme faaliyetlerinin yaklaşık 
%90’ı Çin’de yapılıyor.

Uluslararası Enerji Ajansı (IEA) verilerine göre dünyada 
en büyük nadir toprak elementleri rezervleri şu ülkelerde:

DÜNYADAKI EN KRITIK 
SAHALAR
Bayan Obo (Çin, İç Moğolistan): 
Dünyanın en büyük yatağı; küresel rezervin 
yaklaşık %70’i burada.

Mountain Pass (ABD, California): 
ABD’nin en büyük NTE kaynağı; Pentagon 
desteğiyle modernize ediliyor.

Mount Weld (Avustralya): 
Yüksek kaliteli rezervleriyle tanınıyor; Lynas 
şirketi işletiyor.

Kvanefjeld (Grönland): 
Büyük potansiyele sahip, fakat çevresel 
tartışmalar nedeniyle projeler yavaş ilerliyor.
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ÇİN
44 milyon ton 
(%37 pay)

ABD
1,9 milyon ton

VIETNAM
3,5 milyon ton

HİNDİSTAN
9,9 milyon ton

BREZİLYA
21 milyon ton

RUSYA
3,8 milyon ton

AVUSTRALYA
5,7 milyon ton

GRÖNLAND
1,5 milyon ton
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1.	 Giriş

Adalet ve Kalkınma 
Partisi T.B.M.M. 
Grup Başkanlığı’n-
ca 13.06.2025 tarih 
ve 95 sayı ile Türki-

ye Büyük Millet Meclisi Başkan-
lığı’na sunulan; aynı tarihte Sa-
nayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kay-
naklar, Bilgi ve Teknoloji Ko-
misyonu’na gelen 2/3159 sayı-
lı  “Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun Tekli-
fi”nde özetle; “rüzgâr ve güneş 
enerjilerine yapılan yatırımları 
artırmak amacıyla yenilenebilir 
enerji projelerine ait izin süreçle-
rinin sadeleştirilerek hızlandırıl-
ması, mevcut yerli kömür yakıt-
lı termik santrallerin ham madde 

arzı sorunları nedeniyle kapan-
ma tehlikelerinin önüne geçmek 
amacıyla geçici düzenleme ya-
pılması, maden arama ve işlet-
me faaliyetlerine yönelik izin sü-
reçlerinin Maden ve Petrol İşleri 
Genel Müdürlüğünce ruhsat ve-
rilmeden önce tamamlanması, 
çevresel etki değerlendirmesi 
süreçleri ve izin süreçleri arasın-
daki koordinasyonun artırılarak 
yatırımların hızlandırılması, ara-
ma faaliyetlerinin daha nitelikli 
yöntemlerle yapılması ve teşvik 
edilmesi, işletme aşamasında 
yatırımcı tarafından verilen ta-
ahhütlerin gerçekleştirilmesine 
yönelik ilave tedbirlerin alınma-
sı, kurumlar arası ihtilaf halinde 
IV. Grup ile stratejik veya kritik 
madenlere ilişkin izinlerin Cum-

hurbaşkanı yardımcısı başkan-
lığında ve ilgili bakanların katılı-
mı ile teşekkül eden Kurul tara-
fından verilmesinin sağlanması, 
stratejik ve kritik madenlere iliş-
kin acele kamulaştırma imkanı 
ve stoklama yükümlülüğü getiril-
mesi, maden arama ruhsatı dü-
zenlenebilmesi için yatırım te-
minatı şartı getirilmesi ile arama 
ruhsatı döneminde taahhüt edi-
len yatırımın gerçekleştirileme-
mesi halinde teminatın irat kay-
dedilmesi ve asgari arama faa-
liyetlerinin yürütülmemesi halin-
de ruhsat iptali yaptırımının ge-
tirilmesi, ruhsat süresinin uzatıl-
ması taleplerinin uygun buluna-
bilmesi için asgari standartlarda 
üretim faaliyeti şartı getirilmesi, 
rehabilitasyon bedellerinin artı-

BAZI KANUNLARDA DEĞİŞİKLİK 
YAPILMASINA DAİR  
7554 SAYILI KANUN

Bu makale TMD Hukuk Komitesi Üyelerince kaleme alınmıştır.
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rılması ve rehabilitasyon yüküm-
lülüğüne uyumu sağlamak için 
yeni yükümlülüklerin belirlenme-
sine” ilişkin esaslar yer almıştır.  

Söz konusu teklif, zeytinlik alan-
ların termik santrallere açılaca-
ğı başlığıyla kamuoyunda da 
uzunca bir süre gündemde kal-
mış ve tartışılmıştır. Kamuoyu 
ile birlikte zeytinlik alanlara iliş-
kin düzenleme, Komisyon gö-
rüşmelerinin de ana gündemi 
olmuş, uzunca saatler Komis-
yon’da da tartışılmış ve Komis-
yon görüşmelerinin ardından 
23.06.2025 tarihinde, 215 sıra 
sayılı Komisyon Raporu ile Ge-
nel Kurul’a gönderilmiştir.

Genel Kurul’un 105, 109, 110, 
111 ve 112. birleşimlerinde Ka-
nun Teklifi üzerinde görüşme-
ler yapılmış, bu görüşmeler ne-
ticesinde 19.07.2025 tarihinde 
Türkiye Büyük Birlik Meclisi’n-
de 7554 sayı ile yasalaşan son 
metin, aynı gün Cumhurbaşkan-
lığı’na gönderilmiştir.  Cumhur-
başkanlığı’nca onaylanan Yasa, 
24.07.2025 tarih 32965 sayılı 
Resmî Gazete’de yayımlanarak 
yürürlüğe girmiştir. 

2.	 7554 sayılı Kanun ile Ya-
pılan Değişiklikler 

7554 sayılı Kanunla 2872 sayı-
lı Çevre Kanunu’nda, 3213 sayı-
lı Maden Kanunu’nda, 4342 sa-
yılı Mera Kanunu’nda, 5346 sa-
yılı Yenilenebilir Enerji Kaynak-
larının Elektrik Enerjisi Üretimi 
Amaçlı Kullanımına İlişkin Ka-
nun’da, 3194 sayılı İmar Kanu-
nu’nda ve 6446 sayılı Elektrik Pi-
yasası Kanunu’nda değişiklikler 
yapılmıştır. 

Söz konusu bu değişikliklerin 
amacı; 

2.1.  Gerek enerji gerekse ma-
dencilik yatırımlarının izin 

süreçlerinin yalın, hızlı, ön-
görülebilir ve tek elden yü-
rütülmesi, 

2.2.  Sağlanacak hızla (ÇED, 
imar ve ruhsat işlemleri eş 
zamanlı yürütülebilecek), 
yenilenebilir enerji yatırım-
larının daha kısa sürede 
hayata geçirilerek yeşil dö-
nüşümün sağlanması ve 
emisyonların azaltılması,

2.3.  Yerli kömür santrallerinin 
sürekli üretim yapabilme-
si özelliğinden faydalanıla-
rak yenilebilir enerji üretimi-
nin düştüğü aylarda emre 
amade özellikleri sayesin-
de termik santrallerin gü-
cünden ve yeteneğinden 
faydalanılabilmesi,

2.4.  Ülkemizin maden potan-
siyelini de dikkate alarak 
madenciliğin yurt içi ha-
sıladaki yerinin artırılma-
sı (%1,2’den 2028’e kadar 
%2’ye çıkarılması),

2.5.  Madencilik faaliyetlerinin 
sağlıklı büyümesinin sağ-
lanmasıyla birlikte insan ve 
çevre hassasiyetinin artırıl-
ması ile rehabilitasyon iş-
lemlerinin yapılmasına yö-
nelik kaynakların artırılma-
sı,

2.6.  Arama faaliyetlerine, ihale 
işlemlerine ilişkin süreçle-
rin yeniden düzenlenmesi,

şeklinde özetlenebilir. Yapılan 
bu değişikliklerin madencilik fa-
aliyetlerine ilişkin olanları aşağı-
da incelenecektir.  

3.	 7554 sayılı Kanun ile 
2872 sayılı Çevre Kanu-
nu’nda Yapılan Değişik-
lik

2872 sayılı Çevre Kanunu’nun 

10 uncu maddesinin ikinci fık-
rasında yer alan “veya Çevre-
sel Etki Değerlendirmesi Gerek-
li Değildir Kararı” ibaresi madde 
metninden çıkarılmış ve fıkraya 
“Ancak, bu durum söz konusu 
teşvik, onay, izin ve ruhsat sü-
reçlerine başvurulmasına engel 
teşkil etmez.” cümlesi eklene-
rek Madde.10/2 “Çevresel Etki 
Değerlendirmesi Olumlu Kara-
rı alınmadıkça bu projelerle ilgi-
li onay, izin, teşvik, yapı ve kul-
lanım ruhsatı verilemez; proje 
için yatırıma başlanamaz ve iha-
le edilemez. Ancak, bu durum 
söz konusu teşvik, onay, izin ve 
ruhsat süreçlerine başvurulma-
sına engel teşkil etmez.” şeklin-
de düzenlenerek yürürlüğe gir-
miştir. 

Çevresel Etki Değerlendirmesi 
Gerekli Değildir Kararı, ÇED Yö-
netmeliği’nin Ek-2 listesinde yer 
alan faaliyetlere ilişkin hazırla-
nan Proje Tanıtım Dosyaları’nın 
İl Müdürlükleri’nin koordinasyo-
nunda ilgili kurum ve kuruluşla-
rının görüş ve değerlendirmele-
rine göre yapılan incelemelerin 
ardından verilmekteydi. Bu sü-
reçte gerçekleştirilmesi planlan 
faaliyet için çevresel etki incele-
mesi yapılarak bu karar verilse 
de “Çevresel Etki Değerlendir-
mesi Gerekli Değildir” ismi ne-
deniyle kamuoyunda ve/veya 
ilgili diğer yerlerde çevre mev-
zuatına göre bir inceleme ya-
pılmamış algısı doğuyor, yanlış 
anlaşılabiliyor veya eksik değer-
lendirme yapılabiliyordu. Bu ka-
rarın isminin değiştirilmesi, bu 
yanlış algı nedeniyle artık ge-
rekmekteydi, zira zaman zaman 
bu algının doğması için de bazı 
çevrelerce bu ismin kullanılma-
ya başlandığı görülmekteydi. 
Yapılan bu olumlu değişiklikle, 
eksik değerlendirme/yanlış an-
laşılmanın önüne geçilebilecek-
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tir. Önümüzdeki dönemde “EK-
1 Faaliyeti/Projesi ÇED Olumlu 
Kararı” veya “EK-2 Faaliyeti/Pro-
jesi ÇED Olumlu Kararı” adıy-
la bu sürecin yürütülmesi daha 
sağlıklı olacaktır.  Çevre, Şehir-
cilik ve İklim Değişikliği Bakan-
lığı’nın bu konuda yapacağı dü-
zenleme beklenmektedir. 

Bilindiği üzere, ÇED Olumlu Ka-
rarı alındıktan sonra projelere 
onay, izin, teşvik, yapı ve kulla-
nım ruhsatı verilmekte ardından 
da proje için yatırıma başlana-
bilmekte; bu sıralı işlem nede-
niyle de ÇED süreci tamamlan-
dıktan sonra ancak diğer izinle-
re başlanabilmekteydi. Fıkraya 
eklenen “ancak, bu durum söz 
konusu teşvik, onay, izin ve ruh-
sat süreçlerine başvurulmasına 
engel teşkil etmez.” hükmüyle 
ÇED sürecine devam edilirken 
teşvik, onay, izin (orman izni, 
mera izni/mera vasıf değişikliği) 
ve ruhsat süreçlerine başvuru 
yapılabilmesi, bu işlemlerin ÇED 
süreci ile eş zamanlı yürütülebil-
mesi ve böylelikle projelerin ha-
yata geçirilmesindeki sürenin kı-
saltılması sağlanabilecektir.  

Sonuç olarak, 2872 sayılı Kanu-
nun 10/2.maddesinde yapılan 
bu değişikliklerin olumlu/pozitif 
sonuçlar doğuracağı öngörül-
mektedir.

4.	 7554 sayılı Kanun ile 
3213 sayılı Maden Kanu-
nu’nda Yapılan Değişik-
likler 

4.1.  Tanımlar başlıklı 3.mad-
dede yapılan değişiklikler 

Ruhsat bedeli tanımında 
yer alan “çevre ile uyum 
planı çalışmalarını temin 
etmek üzere teminat ola-
rak, %20’si” ibaresi mad-
de metninden çıkarılmış, 

ruhsat bedeli kadar reha-
bilitasyon bedeli ödenme-
si kuralı getirilmiş; kurul, 
rehabilitasyon, rehabilitas-
yon bedeli ve tahsil dairesi 
tanımları yapılarak madde-
ye eklenmiştir. 

4.2.  Madencilik Faaliyetlerin-
de İzinler başlıklı 7.mad-
dede yapılan değişiklikler 

Kanunun 7. maddesinin 
ikinci, üçüncü, dördüncü, 
yedinci ve onbirinci fıkrala-
rı değiştirilmiş ve maddeye 
yeni fıkra (24.) eklenmiştir. 

Buna göre; 

Madde 7/2: Özel çevre ko-
ruma bölgeleri, 9/8/1983 
tarihli ve 2873 sayılı Milli 
Parklar Kanununa göre ko-
runan alanlar, sulak alan-
lar, yaban hayatı koruma 
ve geliştirme sahaları, or-
manlar, 12/3/1982 tarihli 
ve 2634 sayılı Turizmi Teş-
vik Kanununa göre ilan edi-
len kültür ve turizm koruma 
ve gelişim bölgeleri, turizm 
merkezleri, 4/4/1990 tarihli 
ve 3621 sayılı Kıyı Kanunu-
na göre korunması gerekli 
alanlar, birinci derece as-
keri yasak bölgeler, 1/5000 
ölçekli imar planı onaylan-
mış alanlar, 21/7/1983 ta-
rihli ve 2863 sayılı Kültür ve 
Tabiat Varlıklarını Koruma 
Kanunu kapsamında kalan 
sit alanları ile madencilik 
amacı dışında tahsis edilen 
ve Genel Müdürlük tarafın-
dan uygun görüş verilen 
elektrik santralleri, orga-
nize sanayi bölgeleri, en-
düstri bölgeleri, petrol, do-
ğal gaz ve jeotermal boru 
hatları gibi yatırım alanları-
na ait koordinatlar ilgili ku-
rumlar tarafından Genel 

Müdürlüğe bildirilir. 

Madde 7/2’deki bu deği-
şiklikle, hassas alanlar/
izin alınarak çalışılacak 
alanların sayısı artırılmış, 
sulak alanlar, ormanların 
tümü, kültür ve turizm ko-
ruma ve gelişim bölgele-
ri, turizm merkezleri, ar-
keolojik sit alanlarının 
tümü ve endüstri bölgele-
ri hassas alan olarak ek-
lenmiştir. Orman alanları-
nın tümünün bu kapsam-
da değerlendirilmesi, he-
nüz ruhsat ve/veya izin 
müracaat aşamasında or-
manlık alanlarda ruhsat 
ve/veya izin verilmeme-
si sonucunu doğurabile-
cektir. Öte yandan kurum 
görüşleri, MAPEG tarafın-
dan alınacağından tale-
bin ilgili kurum tarafından 
olumsuz değerlendirilme-
si sonucunda, müracaat 
sahibinin bu işleme kar-
şı ilgili kuruma karşı dava 
yolunun açık olmasının 
sağlanması gerekecektir. 

Madde 7/3: Ormanlar hariç 
ikinci fıkra kapsamında bil-
dirilen alanlarda ruhsat dü-
zenlenmeden önce Genel 
Müdürlük, ilgili kuruma pro-
je hakkında görüşünü sora-
rak izin talebinde bulunur. 
İlgili kurum değerlendir-
melerini tamamlayarak üç 
ay içinde izin talebine ce-
vap verir. Bu süre içerisin-
de cevap verilmemesi du-
rumunda ilgili kuruma Ge-
nel Müdürlükçe bir ay ilave 
süre verilir. Bu süre sonun-
da da karar bildirilmezse, 
izin verilmiş sayılır. Verilen 
izin, işletme ruhsatına ge-
çiş veya temdit değerlen-
dirmelerinde o alanda de-
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vam eder. Ancak idarenin 
projede veya rehabilitas-
yon projesinde değişiklik 
talep etmesi mümkündür.

Madde 7/3’teki değişiklik-
le, ruhsat düzenlenmeden 
önce MAPEG tarafından, 
orman alanları hariç tutu-
larak diğer alanlara ilişkin 
ilgili kurumlardan izin alın-
ması için görüş sorulma-
sı, görüşlere 3+1 ay için-
de cevap verilmezse ilgi-
li kurumun olumlu görüş/
izin verdiği kabul edileceği 
düzenlenmiştir. Bu alanlar 
için olumlu görüş alınması 
halinde ancak MAPEG ta-
rafından ruhsat verilecek-
tir (ihale, müracaat). Olum-
suz görüş verildiğinde ise 
bu görüşe ilişkin dava yolu-
nun açık tutulmasının sağ-
lanması gerekmektedir, 
aksi takdirde birçok alan 
başlangıçta madencilik fa-
aliyetlerine kapalı hale ge-
lebilir. Öte yandan verile-
cek iznin, işletme ruhsatına 
geçiş ve temdit süreçlerin-
de de geçerli olması ruh-
sat güvencesi ve faaliyetle-
rin sürdürülebilirliğinin sağ-
lanması açılarından olumlu 
değerlendirilmektedir. 

Madde 7/4: Devlet orman-
ları içinde maden aranması 
ve işletilmesi ile madenci-
lik faaliyeti için zorunlu te-
sis, yol, enerji, su, haber-
leşme ve altyapı tesislerine 
31/8/1956 tarihli ve 6831 
sayılı Orman Kanunu hü-
kümlerine göre Genel Mü-
dürlüğün talebi üzerine üç 
ay içinde yirmi dört ay sü-
reyle bedelsiz izin verilir. 
Genel Müdürlükçe talep 
edilmesi halinde izin süresi 
on iki ay uzatılır. Genel Mü-

dürlükçe alınan bedelsiz 
izne ilişkin taahhüt senedi 
Orman Genel Müdürlüğü-
ne verilir. Ancak verilen be-
delsiz iznin işletilmesi, ger-
çek ve tüzel kişilere devre-
dilmesi veya işlettirilmesi 
halinde alınması gereken 
bedeller Orman Genel Mü-
dürlüğünün özel bütçe he-
sabına yatırılarak, bedelli 
taahhüt senedi en geç bir 
ay içerisinde Orman Ge-
nel Müdürlüğüne verilir. Bu 
fıkranın yürürlüğe girme-
sinden önce verilen izinler 
ruhsat süresince devam 
eder ve altı ay içerisinde 
Genel Müdürlüğe devredi-
lir. Arama faaliyeti için izin 
verilen alanlarda mücbir 
sebepler ve kısıtlayıcı yasal 
hükümler hariç işletme fa-
aliyetine de izin verilir. İzin 
süreçlerinde mevzuatı ge-
reği alınması gereken ku-
rum görüşleri, çevresel etki 
değerlendirmesi belgesi 
gibi belgeler Genel Müdür-
lükçe alınır. Tarım ve Or-
man Bakanlığı tarafından 
verilen izin, çevresel etki 
değerlendirmesi yönünden 
uygun görüş olarak kabul 
edilir.

Bilindiği üzere madencilik 
faaliyeti gerçekleştirilecek 
alanların orman mülkiyetine 
denk gelmesi halinde or-
manlık alanlarda yürütüle-
cek faaliyetler için, Anaya-
sa’nın 169/2.maddesindeki 
ormanlık alanların kamu ya-
rarı ile irtifak hakkına konu 
edilmesi ile 6831 sayılı Or-
man Kanunu’nun 16.mad-
desindeki düzenlemelere 
istinaden izin verilmektedir. 
7554 sayılı Kanun ile Ma-
den Kanunu’nun 7/4 hük-
münde yapılan düzenleme, 

7/3 hükmüne paralel şekil-
de olup orman izninin ruh-
sat düzenlenmeden önce 
MAPEG tarafından bedel-
siz ve 24+12 ay süreyle 
alınacağı, ruhsatın izinler 
alındıktan sonra verileceği, 
orman izninin gerçek/tüzel 
kişilere devredilmesi halin-
de alınması gereken be-
dellerin OGM’ye yatırılma-
sı ve taahhüt senedinin bir 
ay içerisinde OGM’ye veril-
mesi; yürürlükteki mevcut 
orman izinlerinin ise ruh-
sat süresince devam ede-
ceği ve 6 ay içerisinde MA-
PEG’e devrinin yapılacağı; 
arama faaliyeti için izin ve-
rilen alanlara işletme faali-
yeti için de izin verileceği; 
izin süreçlerinde alınma-
sı gereken kurum görüşle-
ri ile ÇED kararı/belgesinin 
MAPEG tarafından alınaca-
ğı; Tarım ve Orman Bakan-
lığı tarafından verilen iznin 
ÇED yönünden uygun gö-
rüş kabul edileceği husus-
ları düzenlenmiştir. Kanu-
nun 7.maddesinin 4. fıkra-
sındaki bu düzenleme, ruh-
sat verilmeden önce izin 
alınıp-alınmayacağının be-
lirlenmesi, faaliyetlerin ön-
görülebilirliği ve yatırımcı-
ların gelecekte izin alıp-a-
lamayacağı belirsizliğini/
riskini azaltması açısından 
olumlu olduğu değerlen-
dirilmektedir. Uygulamada 
ise sürecin nasıl yürüyece-
ğini zaman gösterecektir. 
Zira bu düzenleme sonra-
sında, ruhsat sahiplerinin 
Orman Bölge Müdürlükle-
ri’ne başvuru yaparak baş-
lattıkları ve yakından takip 
ettikleri orman izin süreçle-
rini MAPEG merkezi yapısı 
ile gerçekleştirecektir.   
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Madde 7/7: Ruhsat düzen-
lendikten sonra alan, izne 
tâbi hâle gelse dahi ma-
dencilik faaliyetlerine de-
vam edilir. Ancak ruhsat 
sahasında kültür varlığı-
nın tespiti hâlinde maden-
cilik faaliyetlerine devam 
edilebilmesi için Kültür ve 
Turizm Bakanlığının uy-
gun görüşü aranır. Kültür 
ve Turizm Bakanlığının uy-
gun görüş vermemesi du-
rumunda Genel Müdürlük 
tarafından hesaplanan ya-
tırım giderleri tutarındaki 
tazminat, lehine kısıtlama 
kararı verilen idarenin büt-
çesinden ruhsat sahibine 
ödenir.

Kanunun 7/3 ve 7/4 mad-
delerine göre, arama ve/
veya işletme ruhsatı dü-
zenlenmesi öncesinde, 
MAPEG tarafından ilgili ku-
rumlardan görüş/izin alına-
cağından, ruhsat düzen-
lendikten sonra alan izne 
tabi hale gelse de maden-
cilik faaliyetlerine devam 
edilebilecektir. Örneğin, 
ruhsat düzenlendikten son-
ra ruhsat alanının bir kısmı/
tamamı özel çevre koru-
ma bölgesi olarak ilan edil-
di, bu durumda madencilik 
faaliyetleri bu fıkra kapsa-
mında sürdürülebilecektir. 
Bu fıkra kapsamındaki tek 
istisna ise ruhsat alanında, 
kültür varlığının tespit edil-
mesi yani sit alanı belirlen-
mesi. Bu durumda da Kül-
tür ve Turizm Bakanlığı’n-
dan uygun görüş alınabilir-
se madencilik faaliyeti yü-
rütülebilecek, uygun görüş 
alınamaz ise madencilik fa-
aliyetleri için yapılan yatırım 
gideri tazminat olarak ilgili 
idare tarafından ruhsat sa-

hibine ödenecektir. 

Öte yandan 7.maddedeki 
“Diğer kanunlara göre izne 
tabi alanlar, Genel Müdür-
lüğün görüşü alınarak belir-
lenir.” hükmü sayesinde sit 
alanı, yaban hayatı ve ge-
liştirme sahaları ve benzeri 
özel alanların belirlenmesi 
öncesinde MAPEG görüşü 
alınıyor, MAPEG daha baş-
langıç aşamasında süre-
ce dahil oluyordu. Bu hük-
mün Kanun’dan çıkarılması 
nedeniyle oluşan riskli du-
rumun giderilmesinin sağ-
lanmasına yönelik önümüz-
deki dönemde çalışmaların 
yapılmasına ihtiyaç olacak-
tır. 

Madde 7/11: Çevresel etki 
değerlendirmesi işlemle-
ri Çevre, Şehircilik ve İklim 
Değişikliği Bakanlığı tara-
fından yürütülür. Çevresel 
etki değerlendirmesi süre-
cinde ilgili kurumlar görüş-
lerini en geç üç ay içinde 
verir. Kurumların ilave süre 
talep etmeleri halinde en 
fazla bir ay ek süre veri-
lir. Tüm değerlendirmeleri-
ni tamamlayarak bu süreler 
içinde görüş bildirmeyen 
kurumun görüşü olumlu ka-
bul edilir. İzin vermiş ku-
rumlar çevresel etki değer-
lendirmesi sürecinde olum-
suz görüş veremez. Çev-
resel etki değerlendirme-
si olumlu kararı alınan ma-
dencilik faaliyetleri için, il-
gili kurum tarafından varsa 
mali yükümlülükler alınarak 
en geç bir ay içinde diğer 
işlemler tamamlanır.

ÇED sürecinde ilgili ku-
rumların 3+1 ay içerisin-
de görüş vermesi, bu sü-

rede bildirilmeyen görüş-
ler açısından ilgili kuru-
mun olumlu görüş verdi-
ğinin kabul edilmesi, ÇED 
kararı verildikten sonra 
ÇED sürecinde olumlu 
görüş bildirmiş kurumun 
bir daha olumsuz görüş 
veremeyeceği şeklinde 
düzenleme yapılmıştır. 
ÇED sürecine merkez ve 
taşradaki madencilik fa-
aliyetleri ile ilgili tüm ku-
rumlar katılmakta ve ka-
rar birlikte verilmektedir. 
Karar sonrasında varsa 
mali yükümlülüklerin de 
yerine getirilerek diğer 
izin işlemlerinin de ta-
mamlanması, ÇED aşa-
ması ile koordineli olarak 
tüm sürecin tamamlan-
ması düzenlenmektedir. 

Madde 7/24: Üçüncü veya 
dördüncü fıkra uyarınca il-
gili kurum tarafından IV. 
Grup ile stratejik veya kritik 
madenlere izin verilmeyen 
hâllerde; sahanın rezerv 
potansiyeli, yeri, cinsi ve 
ekonomiye katkısı gibi hu-
suslar dikkate alınarak Ba-
kanlıkça yapılacak başvuru 
üzerine izin hakkında nihai 
karar, üstün kamu yararı 
çerçevesinde Kurul tarafın-
dan verilir. Kurul, madenci-
lik faaliyeti lehine karar ve-
rirse ilgili kurum bir ay için-
de izin kararını Genel Mü-
dürlüğe gönderir ve ruhsat 
düzenlenir.

Kanunun Tanımlar baş-
lıklı 3.maddesine eklenen 
“Kurul”un tanımına göre, 
Cumhurbaşkanı yardım-
cısının başkanlık edeceği 
Kurul’da, Çevre, Şehircilik 
ve İklim Değişikliği Bakanı, 
Enerji ve Tabii Kaynaklar 
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Bakanı, Hazine ve Maliye 
Bakanı, Sanayi ve Teknolo-
ji Bakanı yer alacak; Kanu-
nun 7/3 ve 7/4.maddelerine 
göre IV. Grup ile stratejik 
veya kritik madenlere izin 
verilmeyen hallerde, saha-
nın rezerv potansiyeli, yeri, 
cinsi ve ekonomiye katkısı 
gibi hususlar dikkate alına-
rak Enerji ve Tabii Kaynak-
lar Bakanlığı’nca konu Ku-
rul’a taşınacak, Kurul üstün 
kamu yararı kriterlerini dik-
kate alarak değerlendirme 
yapacaktır. Kurul’un kara-
rı madencilik faaliyeti lehi-
ne olur ise bu kez ilgili ku-
rum, bir ay içerisinde izin 
kararını MAPEG’e bildire-
cek ve ruhsat düzenlene-
cektir. Söz konusu bu yapı-
ya göre ülkemizin ekonomi-
si için önem arz eden ma-
denler açısından, ruhsat 
düzenlenmeden önce izin 
alınamaması halinde, tale-
bin bir kez de daha en üst 
karar mercileri tarafından 
değerlendirilmesi ve nihai 
kararın ona göre verilme-
si sağlanmış olacaktır. An-
cak, henüz üstün kamu ya-
rarına dayanak oluşturacak 
sahanın rezerv potansiyeli, 
cinsi ve ekonomiye katkısı 
belli olmayan taleplerde bu 
mekanizmanın nasıl çalışa-
cağı uygulama ile açıklık 
kazanacaktır. 

Bugün bir maden arama 
ruhsatının alınması ile baş-
layan süreç, birbirini takip 
eden birçok teknik çalış-
manın yapıldığı arama fa-
aliyetlerinin sürdürüldü-
ğü arama ruhsat dönemi, 
eğer ki bu dönemde saha-
da ekonomik maden varlığı 
tespit edilmiş ise (olasılığı 
oldukça düşük) bu sahanın 

işletmeye alınması, ÇED 
başta olmak üzere izin sü-
reçlerinin yürütülmesi, ma-
dencilik faaliyetlerine hazır-
lık/inşaat faaliyetlerinin ger-
çekleştirilmesi ve nihayet 
işletme faaliyetlerine baş-
lanması şeklindedir (stan-
dartlara uygun yürütülme-
si halinde). Bu süreç, IV. 
Grup (c) bendi madenler-
de 10 yılın üzerinde bir za-
manı almakta, yatırımcılar 
önemli/büyük bir risk ser-
mayesini bu dönemde bu 
yatırıma ayırmaktadır. Do-
layısıyla maden yatırımla-
rı açısından Dünya’da ol-
duğu gibi ülkemizde de 
en önemli konu, eğer ki bir 
maden varlığı tespit etti ise-
niz bunu işletip-işletemeye-
ceğinizdir. Bunu da sağla-
yacak unsur, o ülkedeki 
maden hukuku başta ol-
mak üzere diğer mevzuat-
tır. Ülkemizdeki madencilik 
faaliyetleri için birçok kamu 
kurumundan izin alınması 
gereği, izin başvurularının 
ne kadar sürede sonuçlan-
dırılacağının ilgili mevzuat-
ta yer almaması, başlan-
gıçta izin ya da olumlu gö-
rüş verilen bir alana daha 
sonraki aşamalarda olum-
suz görüş verilmesi vb. hu-
suslar, öngörülebilirliği ve 
ruhsat/yatırım güvencesini 
azaltmış, bu durum gerçek 
yatırımcıların sektöre ilgi-
sinin kaybolmasına neden 
olmuş ve sektör küçülmeye 
başlamıştır. Özellikle 1985-
2010 arasında ülkemizdeki 
arama ruhsat sayısı ve ara-
ma yatırımlarına öncelik ve-
ren şirket sayısı ile bugünü 
kıyasladığımızda tablo gö-
rülecektir. Bugün ülkemiz-
de işletme faaliyetinde bu-

lunan birçok maden saha-
sı, o günlerdeki arama ya-
tırımları ile bulunmuştur. 
Dolayısıyla bugün işletilen 
madenler, yakın zaman-
da tükendiğinde yerlerini 
alacak yeni sahalar bulun-
madığından sanayimiz için 
hammadde arz sıkıntısı da 
doğacaktır. Bu durumun 
Bakanlığımız ve Kanun ya-
pıcılar tarafından da görül-
mesi, bu tablonun değişti-
rilmesi için öncelikle huku-
ki öngörülebilirliği sağlaya-
cak değişikliklere ihtiyaç 
duyulması ve 7554 sayılı 
Yasa ile bu ihtiyacın gideril-
mesi sağlanmıştır. Bundan 
sonraki süreçte Yasa’nın il-
gili hükümlerine göre uy-
gulama da yapılarak ülke-
miz madenciliğine yeni ve 
kurumsal yatırımcıların da 
katılması sağlanmalıdır. Bu 
sayede ancak madencili-
ğe yeni sermaye girecek, 
madencilikte en iyi teknik/
standartlar uygulanabile-
cek, arama faaliyetlerinin 
artışına paralel yeni saha-
lar bulunabilecek, bulunan 
sahaların işletmeye alınma-
sı ile madencilikte sağlıklı 
gelişme/büyüme sağlana-
bilecek, güvenli ve çevre-
sel etkilerin her geçen gün 
minimize edilmesine odak-
lanılan bir yapı ile de başarı 
gelecektir.   

4.3.   Mülga 8. Madde Stratejik 
veya Kritik Madenler baş-
lığı ile yeniden düzenlen-
miştir 

Madde ile sanayi üretimi-
nin temel girdisi olan ve 
arz riski ve yüksek fiyat ar-
tışı halinde ekonomik so-
runlar veya güvenlik zafi-
yeti doğabilecek maden-

69MAKALE



ler kritik maden; ulusal gü-
venlik veya ekonomik refah 
için yüksek öneme sahip 
olan iç/dış etkenler nede-
niyle arzı kısıtlanabilecek 
madenler ise stratejik ma-
den olarak tanımlanmıştır. 
Kritik ve stratejik madenle-
rin, Millî Savunma Bakanlı-
ğı, Sanayi ve Teknoloji Ba-
kanlığı, Ticaret Bakanlığı 
ve ilgili kamu kurumlarının 
görüşü alınarak Bakanlıkça 
belirlenmesi; kritik ve stra-
tejik madenler için acele 
kamulaştırma yapılabilme-
si; bir önceki yıldaki üretim 
miktarının %10’unu geç-
meyecek şekilde stratejik 
ve kritik madenlerin stok-
lanmasına Cumhurbaşka-
nınca karar verilebilmesi 
düzenlenmiştir. 

4.4.  13. Madde başlığı ruhsat 
bedeli, rehabilitasyon be-
deli, cezalar ve diğer yap-
tırımlar şeklinde değiş-
tirilmiş ve madde buna 
göre düzenlenmiştir

Ruhsat bedeli, cezalar ve 
diğer yaptırımlar adlı mad-
de başlığına rehabilitasyon 
bedeli ibaresi eklenmiş, 
çevre ile uyum bedeli (ruh-
sat bedelinin %30’u) ibare-
si kaldırılmış, ruhsat bedeli-
nin hesabında %30 indirim 
yapılması, devamında işlet-
me ruhsat bedeliyle birlik-
te her yıl Ocak ayı sonuna 
kadar, işletme ruhsat be-
deline eşit miktarda reha-
bilitasyon bedeli ödenme-
si; yatırılan rehabilitasyon 
bedelinin nemalandırılarak 
biriktirilmesi, rehabilitas-
yon bedeli ve nema geliri-
nin sadece rehabilitasyon 
için kullanılacağı,  hacze-
dilemeyeceği, rehnedile-
meyeceği ve temlik edile-

meyeceği, rehabilitasyon 
yükümlülüğünün yerine ge-
tirilmesi halinde ruhsat sa-
hibine iade edilmesi; reha-
bilitasyon yükümlülüğünün 
yerine getirilmemesi halin-
de ise üretim faaliyetleri-
nin MAPEG tarafından dur-
durulması hususları düzen-
lenmiştir.

4.5.  Devlet hakkı başlıklı 
14.maddede yapılan de-
ğişiklikler 

(e) bendindeki krom iba-
resi çıkarılarak Krom için 
Devlet hakkı oranının Ek 
(3) Tablo’ya göre değil, IV. 
Grup madenlere uygula-
nan %3 (Cumhurbaşkanı 
Kararı uyarınca %25 artı-
rımlı) oranda uygulanması; 
işletme izni olan ruhsatlar-
da her yıl en az işletme ruh-
sat bedeli kadar ödenen 
Devlet hakkının ise işletme 
ruhsat bedelinin %50 faz-
lası ile ödenmesi şeklinde 
değişiklik yapılmıştır.  

İşletme ruhsat bedeli ka-
dar rehabilitasyon bede-
li ödenmesi ile Devlet hak-
kı oranının işletme ruhsat 
bedelinin %50 fazlası şek-
linde ödenmesi yükümlü-
lükleri, ruhsat sahiplerinin 
ekonomik ve piyasa şartla-
rı nedeniyle zorunlu olarak 
faaliyet gösteremediği dö-
nemleri daha da zor şart-
larda geçirmelerine neden 
olacaktır. Bu nedenle en 
azından ekonomik ve pi-
yasa şartları nedeniyle zo-
runlu olarak faaliyet göste-
rilemeyen yıllar için bu gi-
derlerin askıya alınması ve/
veya yarısının ödenmesi 
şeklinde düzenleme yapıl-
ması zorluklarla mücade-
le eden maden yatırımcısı 
açısından çok faydalı ola-

caktır. Ayrıca, işletme izni 
alınması ile başlaması ge-
reken rehabilitasyon bede-
li ödeme yükümlülüğünün 
işletme ruhsatı alınması ile 
başlaması, hiç üretim yapıl-
mayan yıllar için haksız bir 
şekilde bedel alınmasına 
yol açacaktır.  

4.6.  İlk müracaat ve ruhsat-
landırma başlıklı 16.mad-
dede yapılan değişiklikler 

Arama ruhsatının alınması 
aşamasında sahada yapı-
lacak toplam yatırım tutarı-
nın %5 kadar yatırım temi-
natı ödenmesi ile IV. Grup 
ruhsatların alt bentlerinin 
ayrı ayrı ruhsatlandırabil-
mesi hususları düzenlen-
miştir.

Arama yatırımlarının azal-
masından kaynaklı olarak 
sanayimiz için ihtiyaç du-
yulan hammadde arz gü-
venliğinin önümüzdeki dö-
nemde daha da hissedi-
leceği çekincelerinin tüm 
sektör paydaşlarınca dile 
getirildiği bir ortamda, ara-
ma faaliyetlerinin teşvik 
edilmesi beklentisi var iken 
doğrudan arama faaliyetle-
rine özgülenmesi gereken 
sermayenin nakit olarak 
“yatırım teminatı” şeklinde 
MAPEG’e ödenmesi, ara-
ma faaliyetlerine ayrılma-
sı gereken kaynağın azal-
ması nedeniyle olumsuz bir 
etki gösterecektir. 

Öte yandan IV. Grup ruh-
satların alt bentlerinin ayrı 
ayrı ruhsatlandırılması, 
3213 sayılı Kanun’un ana 
yapısını bozacak, 1954 yı-
lında yürürlüğe giren 6309 
sayılı Maden Kanunu dö-
nemindeki ruhsat sistemi-
ne bir geri dönüş anlamı ta-
şıyacak, aynı alanda faali-
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yet gösterecek olan ruhsat 
sahipleri arasında uyuş-
mazlık (izinler, birlikte ça-
lışma, ÇED vb.) çıkmasına 
ve sahaların âtıl kalmasına 
da neden olabilecektir.   

4.7.  Arama faaliyeti başlıklı 
17.maddede yapılan de-
ğişiklikler 

Ön arama döneminde yü-
kümlülükler yerine getiril-
mezse idari para cezası 
uygulanarak bir üst aşama 
olan genel arama dönemi-
ne geçilebiliyordu, bu hü-
küm yerine ön arama dö-
neminde yerine getirilme-
yen yükümlülükler kapsa-
mında eksikliklerin gideril-
mesi için bir aylık süre veril-
mesi bu sürede de eksiklik 
giderilmezse ruhsatın iptal 
edilmesi; detay arama dö-
nemi sonunda kaynak tes-
pit edilmesi halinde işlet-
me ruhsatı talep edilebili-
yorken bu dönemde rezerv 
(üç boyut ve miktar) tespit 
edilmesi halinde işletme 
ruhsatı talep edilebilmesi; 
ön, genel ve detay arama 
dönemleri sonunda rapor-
ların verilmemesi veya yö-
netmelikle belirlenen asga-
ri faaliyetlerin yapılmama-
sı halinde bunların tamam-
lanması için MAPEG tara-
fından 1 aylık ek süre veril-
mesi, bu sürede de eksik-
likler giderilmezse ruhsatın 
iptali ile birlikte yatırım te-
minatının irat kaydedilmesi; 
arama ruhsat dönemlerin-
de asgari faaliyetlerin ya-
pılmasına rağmen projede 
belirtilen yükümlülükler ye-
rine getirilmemişse (örne-
ğin 5000 metre sondaj ye-
rine 1000 metre yapılmış-
sa veya jeofizik yapılma-

sı planlanmışken yapılma-
mışsa) yapılmayan yatırıma 
karşılık gelen miktar üzerin-
de yatırım teminatı irat kay-
dedilerek kalan tutar arama 
ruhsat süresi sonunda ruh-
sat sahibine iade edilmesi, 
iki yıl üst üste yatırım prog-
ramının %50’sinin yapıla-
maması halinde yatırım te-
minatının irat kaydedilerek 
ruhsatın iptal edilmesi ile 
arama faaliyeti sonucun-
da işletilebilir rezerv bulun-
madığının UMREK koduna 
göre raporlanması halinde 
arama ruhsat bedelleri ile 
ihale bedelinin ruhsat sahi-
bine iade edilmesi hususla-
rı düzenlenmiştir.

4.8.  İşletme ruhsatı ve ma-
denin işletilmesi başlıklı 
24.maddede yapılan de-
ğişiklikler İşletme ruhsat 
talebi sırasında rehabili-
tasyon bedelinin de öden-
mesi; ruhsat süre uzatım-
larında sahada ekonomik 
rezervin olması, projede 
teknik ve ruhsata ait mali 
(ruhsat bedeli, Devlet hak-
kı vd.) eksikliklerin bulun-
maması yeterli iken deği-
şiklikle yönetmelikle belir-
lenecek olan asgari üretim 
faaliyetlerinin yerine getiril-
memiş olması halinde süre 
uzatımlarının yapılmama-
sı; 5 yıllık dönemde üreti-
min en az yapıldığı 3 yılda-
ki üretim miktarının proje-
deki yıllık üretim miktarının 
%30’unun altında kalması 
halinde idari para cezası 
verilmesi sonrasında geri-
ye doğru 3 yıllık dönemde 
aynı fiilin işlendiğinin tespi-
tinde ruhsat iptali yapılma-
sına ilişkin hüküm kaldırı-
larak bunun yerine 5 yıllık 
dönemde üretimin en az 

yapıldığı herhangi 3 yılda-
ki toplam üretim miktarının 
projedeki yıllık üretim mik-
tarının %30’unun altında 
kalması halinde idari para 
cezası uygulamasına de-
vam edilmesi hususları dü-
zenlenmiştir. 

4.9.  İhale başlıklı 30.maddede 
yapılan değişiklikler

Önceki dönemde herhan-
gi bir rezerv tespiti ve/veya 
potansiyeli bilinmeyen an-
cak bir kez ruhsatlandırıl-
mış sahalar, terk edilmiş, 
hükümden düşmüş veya 
taksir edilmiş ise bu alanlar 
ihaleye çıkarılmakta, mü-
racaat ile hak sağlanama-
makta idi. Bu da MAPEG 
envanterinde birçok ihale-
lik sahanın bulunmasına, 
bürokrasiye neden olmak-
ta idi. Yapılan değişiklikle 
bu durum ortadan kaldırıl-
mış, terk edilmiş, hüküm-
den düşmüş veya taksir 
edilmiş alanların müraca-
atla ruhsatlandırılması sağ-
lanmıştır. 

II (b) ve IV. Grup sahala-
rın Kanunun 16.maddesine 
göre müracaatla verilmesi 
ana ilke iken, istisnai olarak 
MAPEG tarafından gerekli 
görülen (sahanın konumu, 
rezervi ve geçmiş dönem 
bilgileri) sahaların ihale ile 
verilmesi şeklinde düzenle-
me yapılmıştır.  

4.10.  3213 sayılı Maden Kanu-
nu’na eklenen Geçici 45. 
madde 

Kanuna eklenen Geçi-
ci 45.madde ile sade-
ce enerji üretimine yöne-
lik Yatağan, Yeniköy ve 
Kemerköy Termik sant-
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rallerinin kömür ihtiyacını 
karşılayacak şekilde bu 
santrallerin koordinatları 
içindeki zeytinlik alanlar-
da madencilik yapılması-
nı sağlayacak şekilde bir 
düzenleme yapılmıştır. 

Dünya’da zeytinciliğin ge-
lişmiş olduğu ülkelerin 
(İtalya, Yunanistan, İspan-
ya, Cezayir vd.) mevzua-
tında bulunmayan, kısaca 
“zeytinlik alanların 3 km 
çevresinde toz ve duman 
çıkaran işletmelerin faali-
yet göstermesini yasakla-
yan” hükmün yerine, çev-
re mevzuatındaki emis-
yon/imisyon limitlerine uy-
gun ve bilimsel esaslara 
dayanan önlemlerin alın-
ması şartlarıyla faaliyetle-
rini gerçekleştirecek/sür-
dürebilecek tüm maden 
gruplarının (ve tüm sana-
yi faaliyetlerini) faaliyetle-
rine olanak verecek şekil-
de 3573 sayılı Zeytincili-
ğin Islahı ve Yabanilerinin 
Aşılattırılması Hakkında 
Kanunun 20. Maddesinin 
değiştirilmesi sektörümü-
zün beklentisi idi. Ancak 
istisnai olarak ve yerinde 
yapılan bu değişiklik dahi 
kamuoyuna yanlış yansı-
tıldı ve çeşitli çevrelerce 
kullanıldı. İnsanın, çevre-
nin ve doğanın korunma-
sında esas olan ve mev-
zuatta da yer alan düzen-
lemeler, bilimsel esaslara 
dayanmalı ve objektif kri-
terleri baz almalıdır, bu 
nedenle 3573 sayılı Ya-
sa’daki herhangi bir bilim-
sel kritere dayanmayan 
ölçüt kaldırılarak ülkemiz 
kalkınmasının önündeki 
bu engel yerine objektif 
kriterler getirilmelidir.  

4.11.  3213 sayılı Maden Kanu-
nu’na eklenen Geçici 46. 
madde 

Banka teminat mektubu 
ile verilen çevre uyum be-
dellerinin nakit yatırılması, 
çevre uyum bedeli olarak 
ilgili hesaplarda bulunan 
bedellerin rehabilitasyon 
bedeli olarak ilgili hesap-
lara aktarılması hususları 
düzenlenmiştir. 

4.12.  3213 sayılı Maden Kanu-
nu’nun eki (2) ve (3) sa-
yılı tablolardaki değişik-
likler 

Ek (2) Tablo’da yapı-
lan değişiklikle, işlet-
me ruhsat bedeli “İRB 
= [TBi + (Hb x A)] x [1+ 
(RS/100x(KxRS/100))] 
ibaresinden sonra gelmek 
üzere “x [0,7]” ibaresi ek-
lenerek işletme ruhsat be-
delinin %30 oranında dü-
şürülmesi (ancak işletme 
ruhsat bedeli kadar da re-
habilitasyon bedeli öden-
mesi yürürlüğe girdiğin-
den toplamda bu iki gider 
için %40 artış gerçekleş-
miştir); LME’deki yıllık or-
talama fiyatlara göre Altın, 
Gümüş, Platin, Bakır, Kur-
şun, Çinko, Alüminyum ve 
Uranyum’un Devlet hakkı 
oranlarının belirlendiği Ek 
(3) Tablo’da yapılan de-
ğişiklikle de (Devlet hakkı 
oranı %15’den %25’e ka-
dar) özellikle Altın’ın Dev-
let hakkı oranında bugün-
kü fiyatlara göre %30’a 
varan artış gerçekleşecek 
şekilde düzenlemeler ya-
pılmıştır. 

5.	 Sonuç 

3213 sayılı Maden Kanunu’nda 

ilk kez yürürlüğe girdiği 1985 
yılından itibaren 2004, 2010, 
2015, 2019’da köklü olmak üze-
re 20’den fazla değişiklik yapıl-
mıştır. 3213 sayılı Kanun ile ruh-
sat güvencesi getirilmiş, arama 
faaliyetleri teşvik edilmiş, mer-
mer-doğal taş sektörü bugünkü 
büyüklüğe gelebilmiştir. 7554 
sayılı Kanunla 3213 sayılı Ma-
den Kanunu’nda yapılan deği-
şiklikler de Kanun’da yapılan 
köklü değişiklikler arasında yer 
alacaktır. Özellikle izin süreçle-
rinin MAPEG tarafından ruhsat 
düzenlenmeden yürütülmesi ve 
yatırım süreçlerinin hızlandırıl-
ması yönünden.

Ancak 3213 sayılı Kanunun bun-
ca zamanda defaten değişikliğe 
uğraması nedeniyle bütünlüğü, 
ruhu ve sistematiği oldukça bo-
zulmuştur. 

Madencilik yatırımlarının çok 
uzun yılları kapsaması nedeniy-
le tüm Dünya’da olduğu gibi ül-
kemizde de yatırımcıların birincil 
önceliği ruhsat/yatırım güvence-
si, izinler açısından öngörülebi-
lirlik ve sonradan yapılan deği-
şikliklerin özellikle de mali yön-
den artışların mevcut projeleri/
faaliyetleri etkilememesidir. 

Ülkemiz madenciliğini daha iyi 
noktalara taşıyacak ve sektö-
rün tüm paydaşlarının da baş-
langıçtan itibaren dahil edildiği 
yeni bir Maden Kanunu yapıl-
ması ile tüm süreçlerin yönetil-
diği Tabii Kaynaklar Bakanlığı 
kurulması yönündeki Sektörü-
müzün haklı beklentisinin de ya-
kın dönemde gerçekleşmesi ha-
linde ancak madencilik güvenli, 
çevresel etkilerin azaltılmasına 
odaklanmış, verimli faaliyet sür-
düren, ulusal ekonomimiz için-
de önemli bir paya sahip olan 
noktalara gelebilecektir.  
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